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A. Die vier Grundrechenarten mit ganzen Zahlen
1. Kapitel: Wir messen und ziihlen
Von der Zehnerordnung unserer MaBe und Zahlen

§ 1. Wir wechseln Geld / Unsere Miinzen und Geldscheine (1. Teil)

Stelle an Hand von Bild 1 Einkiufe zusammen ! Mit welchen Geldmiinzen
und Geldscheinen kannst du bezahlen ?

Wir bezahlen mit Reichsmark (RM) und Reichspfennig (Rpt.). Eine Reichs-
mark hat 100 Reichspfennig.

Die Zehnerstufen unseres Geldes

10 Einpfennigstiicke = 1 Zehnpfennigstiick (Groschen)
10 Zehnpfennigstiicke = 1 Einmarkschein

10 Einmarkscheine = 1 Zehnmarkschein

10 Zek kschei = 1 Hundertmarkschein

10 Hundertmarkscheine = 1 Tausendmarkschein

Zehnerbruchschreibweise:
1RM 25 Rpf. = 1,25 RM 3 RM 5 Rpf. = 8,056 RM




6 Wir messen u.zéhlen / Von der Zehnerordnung unserer MaBe u. Zahlen

Aufgaben

1. a) Wieviel Rpf. sind 8, 10, 14, 19, 20, 46, 85, 100 RM?
b) Wieviel RM sind 300, 600, 1500, 1700, 3100, 4000, 10 000,
60 000 Rpf.?
¢) Wieviel Rpf. sind 1 RM 50 Rpf., 2 RM 75 Rpf., 8 RM 64 Rpf.,
16 RM 20 Rpf., 50 RM 90 Rpf., 75 RM 5 Rpf,, 100 RM 10 Rpf.,
315 RM 1 Rpf.?
d) Wieviel RM und Rpf. sind 234 Rpf., 446 Rpf., 565 Rpf., 970 Rpf.,
1010 Rpf., 1209 Rpf., 1505 Rpt., 10 001 Rpf., 20 000 Rpt.?

2. a) Schreibe mit der Benennung RM: 4 RM 19 Rpf., 4 RM 90 Rpf.,
4 RM 9 Rpf., 0 RM 37 Rpf., 39 Rpf., 50 Rpf., 5 Rpf.!
b) Was bedeutet 8,30 RM, 6,06 RM, 0,95 RM, 0,07 RM, 0,70 RM?

3. LaB in 3,056 RM das Komma weg, was macht das aus? Warum
schreibt man Geldbetriige auBler in Zahlen noch in Worten ?

4 Vom Geldwechseln. a) Du hast einen Reichsmarkschein, |
brauchst aber ein Zehnpfennigstiick fiir den Automaten; wie
kannst du dir helfen?

b) Gib an, wie verschiedenartig ein Zwanzigmarkschein gewechselt
werden kann!

e) Auf wieviel verschiedene Arten kannst du ein Fiinfpfennigstiick
wechseln ?

5. Geldrollen. Der StraBenbahnschaffner, der viel Kleingeld be-
kommt, mull es vor dem Abliefern in Rollen verpacken; ebenso
werden bei den Sparkassen die Miinzen ,,gerollt*, damit man das
Geld schneller und leichter zihlen kann. Auf jede solche Geldrolle
wird geschrieben, wieviel Miinzen sie enthélt und von welcher Art.
Es gibt:

Rollen mit 50-Rpf.- | 10-Rpf.- | 5-Rpf.- | 2-Rpf.- 1-Rpf.-

Stucken | Stiicken | Stiicken | Stucken | Stiicken

In einer Rolle sind 50 50 50 50 | 100Stick
P oder 100 | oder 100 | oder 100

a) Gib von jeder dieser Rollen an, wieviel RM Wert sie hat!
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5. b) Ein Kassenbote bekam 3050 RM in Scheinen zu 1000 und 50 RM.
mit und sollte dieses Geld bei der Sparkasse in Scheine zu
5 RM, 2 RM und 1 RM und in ,,Haitgeld“ umwechsein.

‘Er brachte 240 Ftinfmarkscheine

300 Zweimarkscheine

350 Einmarkscheine
und 5 Rollen mit je 50 Fiinfzigpfennigstiicken

12 Rollen mit je 50 Zehnpfennigstiicken
3 Rollen mit je 100 Fiinfpfennigstiicken.

Priife, ob sein Geld stimmt!
¢) Wie kann man einen Hundertmarkschein in Geldrollen mit

50-Rpf.-Stiicken, in solche mit 10-Rpf.-Stiicken und solche mit
5-Rpf.-Stiicken umwechseln ?

§ 2. Wir messen und schiitzen / Unsere Liingenmafie (1.Teil) / Liingen

Wie weit springst du, wie weit wirfst du den Ball? Strecken miBt man
mit dem Metermal,

MiB an der Wand eine Strecke von 1m ab!
MiB an der Wand des Schulhauses eine
Strecke von 10 m ab! MiB diese Strecke
mit ausgebreiteten Armen, mit Schritten,
mit Schuhlingen nach!

Der Zimmermann benutzt zum Messen den
Zolistock (Bild 2). Jedes Glied des Zoll-
stockes, wie ihn Bild 2 zeigt, ist 10 em
oder 1 Dezimeter (dm) lang. Zum Schnei-
dern benutzt die Mutter das Zentimeter-
mafl. Beschreibe die Einteilung (Bild 3)!
Wie werden Entfernungen auf der Land.
stralle angegeben (Bild 4)¢%
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Liingen werden in Metern (m) gemessen.

Die Zehnerstufen der LiingenmaBe
1km = 1000 m
1m=10dm
1dm = 10 em
1em = 10 mm

Zehnerbruchschreibweise: 5m 27 em = 5,27 m
1m 15 mm= 1,015 m
7km 348 m = 7,348 kmn

Aufgahen
1. a) Verwandle 4, 6, 11, 16, 29, 50, 103, 200, 971 und 1000 m in em!
b) Wieviel m sind 800, 1900, 2000, 4500, 7000, 10 000, 60 000 cm?

¢) Wieviel cm sind 3 m 25 cm, 5 m 36 cm, 22 m 22 cm, 39 m 40 cm,
50 m 60 cm, 18 m 8 cm, 100 m 2 cm, 800 m 1 em?

d) Wieviel m und ecm sind 192 cm, 321 cm, 1054 cm, 970 cm,
2010 em, 6805 cm, 70 007 cm, 100 001 cm?

e) Wie lassen sich die Lingen 4m 56 cm, 7m 90 ¢cm, 1 m 9 cm,
93 cm, 60 cm, 6 cm als m schreiben?
f) Was bedeuten 9,17 m, 2,50 m, 3,08 m, 0,26 m, 0,40 m, 0,4 cm?
g) Verwandle 2,73 m, 6,42m, 42,40 m, 60,06 m, 0,56 m, 0,03 m
in cm! :

2. a) Wieviel dm sind 2, 5, 8, 18, 27, 39, 50, 100, 328 cm?
b) Wieviel m sind 30, 70, 100, 180, 450, 700, 1080, 2500 cm?

3. a) Wieviel m und mm sind 8000, 12 000, 18 000, 39 000, 2700,
3070, 9005 mm?
b) Schreibe alsm: 1 m 513 mm, 3m 158 mm, 3m 48 mm, 50 m 7 mm,
876 mm, 48 mm, 3 mm!

4. a) Verwandle in em: 20, 50, 100, 270, 950, 3040, 5000 mm |
b) Schreibe als mm: 1, 6, 9, 15, 27 cm!

5..a) Verwandle in m: 1, 7, 10, 30, 37, 98, 100, 510, 807, 3000 km!

b) Wieviel km und m sind 2184, 3090, 9780, 12 005, 80 060, 100 000,
586 392, 3 000 000, 5 050 400 m ?
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5. ¢ Schreibe als km: 3540 m, 17 329 m, 80060m, 9km 576 m,
439km 95m, 18 km 9m, 376 m, 69 m,8 m!
d) Wieviel m sind 3,148 km, 5,406 km, 21,080 km, 439,009 km,
7438,800 km, 5,8 km, 21,6 km, 0,5 km?

6. Schreibe als m mit Komma: 460 cm, 845 mm, 3954 cm, 38 mm,
3400 mm, 9 cm, 7 mm!

Schétzen und Messen

7. Die Mutter siecht im Kaufhaus schéne Fransen, die sie zum Aus-
bessern des Teppichs kaufen mochte. Sie weill aber nicht, wieviel
Meter sie braucht. Sie schatzt 6m. Erika schitzt 4m. Als die
Mutter zu Haus nachmiBt, ergibt sich eine Lénge von 5,40 m.
Wer hatte besser geschatzt? Ube dich im
Schitzen von Strecken und vergil dabei
nicht, durch genaues Nachmessen den
Fehler festzustellen!

8. Zeichne waagerechte. und senkrechte Strek-
ken! Schitze zundchst ihre Lange und
priife dann die Richtigkeit deiner Schit-

zung! ) 3
Merke: Waagerechte Strecken schiitzt man hiufig
zu kurz, senkrechte zu lang (Bild 5).

9. Welche der beiden Strecken in Bild 6 ist

die lingere? Mif} nach! ;
10. Zeichne nach AugenmafBl Strecken, die

lem, 5cm, 20 cm, 50 cm lang sind! MiB Bild 6
mit dem MetermaB, vergleiche!

Bild 5

11. Schitze im Klassenzimmer Héhe und Breite der Tiir, eines Fen-
sters, der Tafel, der Bank, des Pultes, der Winde, eines Bildes!

12. Du hast nicht immer ein Meterma8l zur Hand, darum muBt du dir
selber ein behelfsmaBiges MaB verschaffen. Mifl die Breite deines
Daumens, die Linge des letzten Daumengliedes, die Spannweite
deiner Hand, die Spannweite deiner Arme (Klafterweite) und die
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Liinge deines Schrittes und trage die gefundenen Zahlen in fol-
gende Tafel ein!

Daumen- | Linge des letzten | Spannweite | Spannweite Liinge des
breite Daumengliedes der Hand der Arme Schrittes

L

Die Lange deines Schrittes stellst du am sichersten fest, indem
du auf der LandstraBe mehrere Male von einem Kilometerstein
zum néchsten gehst und deine Schritte zihlst.

13. Schitze die Lange deines Schulweges! Priife mit Hilfe deiner
Schrittlinge nach! g

§3. Wir wiigen und schiitzen Gewichte / Unsere Gewichte (1. Teil)

Im téiglichen Leben muB oft bestimmt werden, wie schwer die Gegenstiinde
sind. Dazu benutzt man Waagen und Gewichte. Welche Waage verwendet
_die Mutter im Haushalt 2 Wie stellt der
Kaufmann das Gewicht der Waren

fest ? Beschreibe verschiedene Waagen

(Kiichenwaage, Zeigerwaage, Schalen-

waage [Bild 7])! Bei welchen Waagen

braucht man keinen Gewichtssatz?

Bild 8 zeigt einen Gewichtssatz, Wel-

che Gewichte enthiilt er? Wie wiegt

— ? der Kohlenhéindler einen Wagen mit
Bild 7 Kohlen ? Stelle das Gewicht eines Liters

Wasser fest! (Schalte das Gewicht des

LitergefiiBes vorher aus!) Wige nacheinander erst leer, dann mit Wasser
gefiillt, Arzneiflaschen, die 50, 100, 200 ccm Rauminhalt haben! Bestimme

? %@B@éggee

2q9 Tt
s09 09 209 U3 99T

Bild 8

jedesmal, wie schwer die eingefiillte Wassermenge ist! Bei genauem Wiigen
findest du, daB 50 cem Wasser 50 Gramm (8), 100 cem Wasser 100 g wie-
gen; also wiegt 1 cem Wasser 1 Gramm,
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Wie schwer ist eine Scheibe Brot ? Wieviel wiegt eine Stecknadel ? Wie gibt
man die Ladung eines Giiterwagens an ¢ Wie schwer bist du selbst ¢

Wir geben unser Kirpergewicht in Kilogramm (kg) an. Weitere Gewichte sind :
Tonne (), Gramm (g) und Milligramm (mg).
1t= 1000 kg
1kg=1000¢g
1g = 1000 mg

Zehnerbruchschreibweise: 1t 895kg = 1,805 ¢
3kg 85g = 3,085 kg
2g bsmg=200g

Aufgaben

1. 2) Wieviel g sind 8,432 kg, 30,089kg, 175,700kg, 10,009kg, 0,084kg?
b) Schreibe als kg 4591g, 18072g, 564g, 9g, 38kg 439g,
70 kg 80 g!

2, a) Verwandle in kg 5, 28t, 80t, 400t, 4t 369 kg, 30t 80 kg!
b) Verwandle in t und kg 8000 kg, 46 000 kg, 29 448 kg, 30 086 kg,
550 380 kg, 600 003 kg, 984 kg!
¢) Wieviel kg sind 5,638 t, 35,908, 268,056 t, 8,006, 0,490 t,
0,087 t?

d) Schreibe als t mit Komma 46 351 kg, 380 480 kg, 9t 571 kg,
20 t 70 kg, 380 t 9 kg, 594 kg, 76 kg, 8 kg!

3. a) Verwandle in die nichstniedere Einheit entsprechend der obigen
Tabelle 38kg, 17g, 543t, 6,5t, 94,380kg, 39g 45mg, 504t 5kg!
b) Schreibe mit der Benennung der htheren Einheit der Tabelle
15 430 kg, 3568 g, 178 584 mg, 39 kg, 507 t 48 kg, 29t 5 kg!

4. a) Wieviél mg §ind 1 g, 1 kg, 1t, 7g, 70 kg?

b) Wieviel kg sind 480 t, 560 000 g, 4 849000 g, 8 439 576 000 mg?

5. a) Schiitze, wie schwer dein Lesebuch, dein Rechenbuch, ein Heft, die
leere und die gefiillte Schulmappe sind! Priife mit einer Waage nach!
b) Uberlege, ob du mit dem einfachen Gewichtssatz (Bild 8) alle
Gewichte bis 1000 g zusammenstellen kannst!

6. a) Schitze das Gewicht von 100 Stahlfedern!

b) Priife deine Schitzung nach, indem du 5 Stahlfedern aut der
Briefwaage wagst!
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7. Schitze, wieviel a) Bohnen, b) Erbsen, ¢) Murmeln 500 g wiegen!

* Anmerkung: Stelle zur Probe durch Wiigen fest, wie viele dieser Dinge im Durch-
schnitt 10 g (50 g) wiegen! .

8. In den Kochbiichern stehen hiu-
fig Angaben wie a) 1 EBloffel Salz,
b) 1 EBlsffel Zucker, €) 1 Tee-
loffel Zucker, d) ein walnuB-
groBes Stiick Fett. Bestimme
diese Mengen in Gramm durch
Wigen!

9. Schnellwaage. Du wunderst
dich beim Einkaufen, daB der
Kaufmann dir beim Abwigen so-
fort den Preis fiir eine beliebige
Warenmenge nennt. Er benutzt
eine Schnellwaage (Bild 9), die
auf der Riickseite die in Bild 10
gezeigte Teilung besitzt. Lose mit Bild 9
ibrer Hilfe die folgenden Auf-

- gaben! (Nimm einen Faden dazu!) Wieviel kosten a) 250 g, wenn
1000 g 1,90 RM kosten, b) 125 g, wenn 1000 g 1,40 RM kosten,

“ 1““ : 3“0 @400450 500550 wgsfa 700 80

50 400450 590 550 600 i Wik
:)SEDER TEILSTRICH sngfﬁ,w 750m 350

\H" 0
go 108 30 4
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9. ¢) 3752, wenn 1000 g 0,90 RM kosten? Welchen Vorteil bietet
dem Kaufmann die Schnellwaage? Welche zwei Aufgaben hat hier
der Zeiger der Schnellwaage tibernommen ?

§ 4. Von Ordnung und Schreibweise der Zahlen

Warum ist es bei
Bild 11a schwer, fest- - s
zustellen, wieviel Geld- Qg@ = o
stiicke auf dem Tisch QQ: ew=g==1 [

|

liegen? Weshalb ist ¢ (= {
nach Bild 11b die An- I T ] I T ’
zahl der Geldstiicke |/ a 1 | b 1
schnell festzustellen ? Bild 11

Wie wiirdest du die Geldstiicke in den Geldrollen (Bild 12) aufzihlen, um
nachpriifen zu konnen, ob die Rollen die aufgedruckte Summe enthalten 2
Warum kannst du am Zollstock die
Lingen so schnell ablesen ?

Auch die Zahlen sind in Gruppen
oder Stufen zu je 10 geordnet. Die
Zahl 1 ist die Einheit. 10 Einer (E)
bilden einen Zehner (Z), 10 Zehner
einen Hunderter (H), 10 Hunderter
einen Tausender (T). Bild 12

Bilde die Reihes 10E=12Z
g 10Z=1H
bis zu 1 Milliarde!

Reichsmark L.)

in 605tiicken ru Reicheprennige I

Die Zahl 583 besteht aus 5 H, 8 Z und 3 E. Die Einer stehen ganz rechts
in der ersten Stelle, links daneben, in der 2. Stelle, stehen die Zehner, in
der 3. Stelle die Hunderter.

Inder Z ahl 555 steht dreimal die Ziffer 5, sie hat aber in jeder Stelle eine
andere Bedeutung, einen anderen Wert.

Das Zehnfache der Einheit einer Stufe bildet die Einheit der niichsthéheren
Stufe; unsere Zahlen haben einen Zehneraufbau.

Beim Schreiben aller nur denkbaren Zahlen kommt man mit 10 Ziffern aus.
Jede Ziffer hat nur einen bestimmten Zahlenwert, wihrend sich ihr
Stellenwert éindern kann.
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Ubersicht tiber die ersten 12 Stufen mit Beispielen

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

HMd | ZMd | Md | HM |- ZM M | HT | ZT H Z E

5 9 6

3 0 4 2 7 8

6 v | 0 0 3 0 0 4 0

7 5 4 0 0 6 8 3 4 2 0 5
Aufgaben

1. Zeichne eine solche Ubersicht in dein Heft! Schreibe die Ziffer 1
in die 1. Spalte und riicke sie dann nach links in die hoheren Stellen!
Was bedeutet sie jedesmal?

2, Schreibe in die Ubersicht:
a)4T5HT7Z3E, b)9ZT4T5H2E, ¢) SM5HT4T7Z,
d) 56 M4T 7THOE, ¢) 5M 47, f) 8ZM 9M 5T 3H,
g) THM 3ZT 56E, h) 3Md4HM 8M 6 HT 3H 2%,

i) 2ZMd 3M 2HT,k) 9HMd 7Md 6 HM 8ZM 3HT 1H 5 E!

3. Lies und schreibe die Zahlen der Aufgabe 2! (Fehlen Zehnerstufen,
8o schreibe an ihre Stelle jeweils eine 0!)

4. Lies folgende Zahlen und gib an, aus welchen Einheiten sie be-
stehen:

a) 349, 5843, 11418, 2907654, 5930484, 8004 307, 270 060,
9043 710 (349 enthalt 3 H, 4 Z, 9 E)

b) 2537, 146 729, 765 483, 2 984 645, 7 355 216

¢) 7305, 10 835, 60 704, 560 809, 500 302

d) 07 342, 05 269, 00 736, 00 600, 00 050

e) 43456332, 918500700, 59000089, 5 237832456, 450520300 000!

5. Welche Zahl folgt auf 999, 7999, 129 999, 899 999, 999 999,
5999 999, 699999999, 12 999 999 999, 999 999 999 999?

6. Welche Zahl steht vor 1000, 28 000, 70 000, 100 000, 300 500,
950 000, 26 000 000, 7100 000 000, 100 110 111 000?

7. Zihle vorwirts von 2895, 29 996, 499 989, 3 999 992, 150 238 9991,
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8. Ziéhle rickwarts von 1104, 70 006, 98 005, 200 007, 1000 005,
8 500 003, 802 222 999, 120 999 999 609! )
Im téglichen Leben zéhlt man oft in Zehnern, Hundertern, Tau-
sendern, auch Millionen weiter. Denke ans Zihlen von Geld-
scheinen!

9. Zéhle in Z vorwirts von a) 23 940, h) 128 569, e) 301 220 568!
Zihle in Z riickwérts von d) 200 030, e) 4 890 047, f) 1298 320 101!

10. Zihle in H vorwéarts: a) 87 800, b) 579 716, e) 123 516 781!
Zahle in H riickwirts: d) 410 300, e) 1340 259, f) 20 398 721 802!

11. Zshle in T vorwirts: a) 94000, b) 889 000, c) 3095028,
d) 7997239, e) 720336 229, f) 81 220 330 440!

12. Zahle in T riickwirts: a) 10300, b) 1004000, e) 5072500,
d) 601037, ¢) 23878238, f) 1012235446]

13. Schreibe die Zahlen:

a) 8T 5H 3Z4E b)9ZT TZ5E ¢)7THT 3ZT 5Z 2
d) 5M 3ZT 2T 8Z e) 12H 12Z 12E ) 9H 9Z 10E

¢) achtzehnhundertacht h) vierundneunzigtausendvier
i) siebenmillionensiebentausendsieben

k) neunzigmilliardensiebentausend !

14. a) Riicke bei 2425 jede der drei rechtsstehenden Ziffern um
eine Stelle nach links und setze an die frei gewordene Stelle
eine Nulll Wie andert sich der Wert der einzelnen versetzten
Ziffern?

b) Vertausche bei 2425 die beiden mittleren Ziffern und gib an,
welche der beiden Zahlen die groBere ist!

e) Vertausche bei 2425 die beiden #uBeren Ziffern und gib an,
welche der beiden Zahlen die groBere ist!

d) Bilde aus den Ziffern 2, 9, & (7, 0, 3, 8) die groBte und die
kleinste Zahl!

e) Vertausche bei 2442 die aulleren und zugleich die nuttleren
Ziffern|
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§ 5. Abrunden grofler Zahlen

In einer Stadt wurde eine Volkszihlung durchgefiihrt; es wurden 584 593
Einwohner gezihlt. Durch Geburten und Todesfille, Zuzug und Weggang
schwankt die Zahl der Einwohner, man sagt daher: diese Stadt hat rund
580 000 Einwohner.

Wie groB ist der Fehler bei dieser abgerundeten Angabe? Warum nennt
man sie nach unten abgerundet? Wie wird man dagegen die Abrundung
585 000 Einwohner nennen? Bei welcher dieser beiden Abrundungen ist
hier der Fehler geringer ?

Beim Abrunden auf eine bestimmte Stelle wird die Ziffer dieser Stelle nur dann um
1 erhiht, wenn die folgende Zifer griBer als 4 ist. Die weggelassenen Ziffern werden
durch Nullen ersetzt.

Beispiele: 768 ~ 770 auf Z
9325 ~ 9300 ,, H
7500 ~ 8000 ,, T abgerundet.

Das Zeichen = bedeutet rund oder angeniihert gleich.

Aufgaben
1. Runde auf Zehner ab: 43, 67, 85, 192, 389, 985, 4869
2. Runde auf Hunderter ab: 312, 495, 684, 2136, 5961, 6749, 18 451!
3. Runde auf Tausender ab: 4118, 9780, 16 500, 37 498, 261 989,
455 561!
4. Runde auf Millioner ab: 4349 628, 8544 000, 27934068, 76 500000!
5. Runde folgende Zahlen ab a) auf Zehner, b) auf Hunderter, ¢) auf
Tausender und d) auf Zehntausender: 23 452, 69 549, 35782, 74 673!
ﬁ. Runde, mit den Zehnern beginnend, die Zahl 3 804 953 immer mehr
bis zu den Millionern ab und gib jedesmal die Abrundungsfehler an!

7. Die groBten Fliisse Europas haben folgende Liingen:

Wolga ....... 3895 km 1) ORI 1225 km
Donau ....... 2900 km .. 1165 km
Dnjepr....... 2265 km . 1125 km
Don..%eeveeds 1885 km T8 vovssn 1002 km
Dwina ...... . 1780 km « 905 km

Petschora.... 1483 km

Runde die Zahlen a) auf Zehner, b) auf Hunderter, ¢) auf Tausender
abl - g
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§ 6. Wir zeichnen Bilder fiir die Zahlen
Der Zahlenstrahl; Schaubilder

Die Zahlen, die in den Aufgaben des letzten Paragraphen vorkamen, waren
so groB, daB du dir nur schwer eine anschauliche Vorstellung von ihnen ver-
schaffen konntest. Wir halfen uns zunichst durch Abrunden.

Betrachte nun noch einmal den Zollstock in Bild 2. Er gibt ein anschau-
liches Bild der aufeinanderfolgenden Zahlen. Welche aber ist die hochste
Zahl, die man auf ihm ablesen kann? Wenn man die iibrigen Zahlen, so
groB sie auch sein mogen, darauf ablesen wollte, dann miilite er so lang sein
wie ein Lichtstrahl, der die Sonne verlifit und den Weltenraum durch-
dringt (Bild 13).

' % ”
§‘h% ® . s
/7/// 'l\\\\ » e .’
Bild 13

Wir ersetzen den Zollstock durch einen Zahlenstrahl, auf dem wir von
einem Anfangspunkt aus nach rechts eine Einheitsstrecke fortgesetzt ab-
tragen (Bild 14).

oF + + ’ , » + —t + —
1 2 3 4 5 6 7 e 9 10

Bild 14

Jede Zahl wird auf dem Zahlenstrahl durch eine vom Anf punkt aus abget
Strecke veranschaulicht.

Aufgaben

1. Veransch_auliche am Zahlenstrahl die Zahlen 5, 6, 7, 9, 11! Lege die
Strecken’ iibereinander!

2. Veranschauliche die Zahlen 99, 133, 27, 15, 59! Einheit 1 mm. Um
bessér vergleichen zu konnen, stelle d.lesma,l die Strecken aufrecht
nebeneinander!

Zahl u. Form, 5. Schuljahr [2016] 2
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§ 7. Yom Abbau der

Kohle / Schaubilder

1. Bild 15 zeigt die Konlenforderung in mitteldeutschen Kohlen-

gruben.

a) Welche Kohlenmenge wird durch 1 em dargestellt?

b) Lies die in den
einzelnen Mona- Miut e
ten geforderten i SdiH e headicdat |
Mengen an Roh- i i
braunkohle aus y
dem Bilde ab! i
¢) Fertigeeinéhn- S H
liches Schaubild o
fir die in den- ; i
selben Monaten ! i
aus der Roh- i 5 :
braunkohle ~her- Juni - Juli Aug.  Sept. . Okt Nok ez
gestellten  Bri-
ketts an! Bild 15
Juniescosenee 533 228 ¢ Oktober....... 974 155 ¢
Juli s svvineis 568 493 t November .... 949 850 t
August....... 800 853 t Dezember..... 987 138 ¢

September ... 855 226 ¢

2, Tn einem Kohlengebiet plant man eine Steinkohlenerzeugung von
2 500 000 t, eine Braunkohlenférderung von 27 740 000 t und
eine Briketterzeugung von 8 440 000 t.

Zeichne ein Schaubild!

3. In einer Braunkohlengrube stieg die Férderung von 5250 t bei der

Inbetriecbnahme im Juni auf
erreichte im Januar 52 690 t.

Fertigé ein Schaubild!

12180 t im Monat August; sie

4. Nun kannst du auch die Zahlenangaben iiber die groBten Fliisse
Europas (S.16 Nr. 7) durch Bilder wiedergeben!
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§ 8. Wir ,entziffern« alte Inschriften / Romische Zahlzeichen
An einem Goethedenkmal steht die Inschrift:

GOETHE

ERRICHTET
IM JAHRE
MDCCCLXXX

Mit welchen Zeichen ist die Jahreszahl geschrieben ?

Es gibt 7 rémische Zahlzeichen:
I=1, V=5, X =10, L =350, C=100, D = 500, M = 1000.

Die Zeichen I, X, C und M werden so oft wiederholt (in der Regel aber nur
dreimal), wie die entsprechende Einheit in der Zahl vorkommt, z. B.
1II = 3 und CC = 200. Wie schreibt man nun 4?

Steht eine kleinere Einheit rechts von einer groBeren, so ist sie zu
dieser zuzuziihlen, z. B. VI =6.

Steht eine kleinere Einheit links von einer gréBeren, so ist sie von
dieser abzuziehen, z. B. IV =4.

Warum ist die romische Jahreszahl am Goethedenkmal schwerer zu ,.ent«
ziffern® als die mit arabischen Ziffern geschriebene Zahl 1880%

Die romischen Zahlzeichen haben keinen Stellenwert, und es fehlt ein Zeichen
tiir die Null.

Aufgahen
1. Lies folgende Zahlen:
a) XX, CCC, III, MM
b) XII, XXIII, VIII, XVII, LII, LXI, LXXXV, CX, CXXIII,
CCXVIII, DCLXVI
¢) Iv, 1X, XIX, XL, XLIV, XC, XCIV, CD, CM, CMIL!

2. a) Eine Inschrift am Kolner Dom gibt als das Jahr der Grundstein-
legung MCCXLVIII an. Als das Jahr der Vollendung bezeiGhnet
die Schrift MDCCCLXXX,

b) Nenne Gebdude oder Denkmiiler deines Heimatortes oder seiner
Umgebung, an denen Inschriften mit Jahreszahlen in rémischen
Zahlzeichen stehen! Schreibe diese Zeichen mit unseren Ziffern
auf]|

2%
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3. Schreibe mit romischen Zahlzeichen die Zahlen:
a) 17, 38, 267, 573, 855, 1877, 1883
b) 14, 39, 49, 99, 429, 498, 934, 1906, 1930!
4. Welche Miihe wiirdest du haben, die Zahlen iiber Kohlenfsrderung

oder Bevolkerung der Stidte in romischen Zahlzeichen zu schrei-
ben. Wer aber Lust hat, mag es versuchen!

2. Kapitel: Von den vier Grundrechenarten

§ 9. Wir zeichnen Bilder fiir das Zusammenziihlen / Addition

Ein Zaun ist 9 m lang, er soll um 4 m verliingert werden (Bild 16). Welche
Zahl erhiiltst du, wenn du von 9 aus um 4 weiterzihlst? Auf dem Zahlen-

strahl entspricht dem Weiterziihlen ein Fortschreiten von der Null fort,
d. h. im Bild nach rechts (Bild 17).

1 1 L 1 L L ! I ! <
0 ] -
Bild 17
Erklire Bild 18!
5 9 {’ L3 "
L . % . . P . — I8
oy 1 5 J e
o Py * 9
Gre =449
Bild 18

Wenn du nun von 1234 um 2345 weiterzihlen wolltest, wirst du mit ,,Zih.
len* kaum weiterkommen, warum? Du kannst dir aber das Weiterziihlen
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erleichtern, indem du von 1000 um 2000 weiter,,gehst®, von 200 um 300,
von 30 um 40, von 4 um 5; was hast du erhalten ?

1234 + 2345
1000 4 2 000 = 3 000
200 + 300= 500

30+ 40= 170

4+ 5= 9
3579 kiirzer: 1234
Setze immer Ziffern gleichen Stellen- 2345
wertes genau untereinander! 3579

Weiterzahlen oder Zuzihlen nennt man ,,Addieren*,

Die Additionsaufgabe
9 + 4 = 18
Posten und Posten = Summe
S 1 plus S 1 — §
Vertauschungsgesetz
Belm Zusammenziihlen kann man die Posten beliebig vertauschen.
94+4=449
Aufgaben

1. Denke an das Vertauschungsgesetz und rechne im Kopf!
a) 25+ 36+ 75 b) 184 82+ 72
e) 49+ 28+ 41 d) 125+ 78 + 275
e) 250 - 317 + 750 f) 65+ 784135
g) 999 + 178+ 1001 + 22 h) 8754 176 + 125 + 124
i) 235+ 65+ 612+ 88 k) 3454+ 1741554+ 83

1) 627 + 111 + 373 + 89

2. a) b) e d) e
f) 124+ 18 + 21 + 39 + 48
g) 13+ 23 4+ 11 4 35 + 54
h) 28 + 15 + 63 4- 29 - 17
i) 16 + 31 + 43+ 24 + 19
k) 34 + 18 4 22 41 412
I) 19 + 23 + 16 4 47 + 31

m) 439 + 218 4 561 4+ 182

3. a) b)) ¢ 4d) e
f) 31427419+ 28 4 73
g) 55+ 44 + 45+ 19 4 56
h) 69 + 23 4+ 314 22 4 77
i) 38 4 97 + 45 4 62 + 55
k) 45 4 56 + 55 + 11 4 44
1) 62 4 53 4 88+ 384 12
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4. a) b)) ¢ d e 1)
g) 27+ 81465419435+ 173
h) 42+ 16 + 13 + 34 + 38 + 47
i) 33425422+ 454 574 28
k) 16 4 35+ 28 4 25 + 42 + 24
1) 18+ 29+ 45+ 41 + 15+ 32
m) 44 4 24 4 17 4 66 4 23 + 36
5. a) b)) e d e f)
g) 756 + 235 + 555 4 603 + 189 4 357
h) 803 + 507 + 202 4 777 + 507 + 204
i) 290 + 499 4 317 4 802 4 275 + 117
k) 624 + 347 + 209 -+ 553 4 773 4+ 94
1) 701 + 502 + 278 + 266 + 280 + 972
m) 160 + 312+ 164 - 999 + 201 4 130
6. a) b) e) d) e) f)
g) 1097 + 563 + 7505 4 8462 + 72 + 4560
h) 345+ 4378+ 61 4 5448 4 183 4- 9354
i) 8077 + 1268 4 7449 454 + 4359+ 76
k) 49+ 94 453+ 7324+ 368+ 173
1) 678+ 389 32274 6424 748 4 8443
m) 8765 + 1271 4 448 4 1273 + 1291 + 1871
7. a) b) ‘e d)
e) 1237 609 + 803 509 + 695 432 4 8023 546
f) 5681347482345+ 519 + 123 456
g) 776331+ 4768 4 713825+ 43504
h) 6820 549 + 5613 451 + 3424 298 4 254 321
8. Bonutze die Zahlen der folgenden Tafel zur Bildung von Additions-
aufgaben!

12 312 4746 11 026 191 311 1321515
27 128 3621 82 345 276 456 2 697 225
48 271 5406 45 496 887 754 3 745 422
69 495 7832 23 708 392 001 4920 010
74 681 6925 56 119 554 123 5730 182
86 715 4078 34 258 694 254 6 892 100
91 394 2005 65 763 781 246 7411 222
99 811 8793 89 321 521 291 8 027 865
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§ 10. Wir zeichnen Bilder fiir das Abzichen ; Subtraktion

Die Mutter kauft 9 m Band und gibt der Nachbarin 4 m ab (Bild 19). Zihle
von 9 aus um 4 zuriick | Dem Zuriickzihlen entspricht auf dem Zahlenstrahl
ein Zuriickschreiten nach dem Nullpunkt, d. h, im Bild nach links (Bild 20),

[e—— & Schrifs ——s

or

5 9
Bild 20

Du hast beim Kaufmann 2,85 RM zu bezahlen und gibst einen Zehnmark-
schein hin. Beschreibe, wie der Verkiufer dir das Geld herauszihlt! Nach
dem Ergénzungsverfahren rechnet man auch schriftlich am besten.
Betone beim Sprechen die Ergéinzungszahl (die fettgedruckte Zahl)!
8439 Sprich: Von 4 bis 9 sind 5 Probe: 6275
—2164 » 6, 13 , 7 + 2164
6275 ®,2, 4+, 2 8439
, » 2 ”» 8 » 6
Auf diese Art kann man mehrere Zahlen von einer groBen Zahl abziehen,
43 879 Sprich: 5, 9, 15, 18 bis 19 ist 1

— 4913 1,8,17,24,25 , 27, 2
-2 232 2,8,12,20,29 , 38, 9
. 3,810,14 , 23, 9

T 2,3, 4,1

Zuriickzihlen oder abziehen nennt man ,,Subtrahicren®,

Die Subtraktionsaufgahe
9 —_ 4 = 5
Vollzahl weniger  Abzugszahl = Unterschied
Minuend minus Subtrahend = Differenz
Prpbe
5 + /Z = 9
Unterschied und Abzugszah) = Vollzahl
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Auigaben

1.a) 45673 b) 62948 e) 21781 d) 87635
— 9824 — 521738 — 16 239 — 9435

e) 53214 f) 92500 g) 54000 h) 75340
— 43 891 — 45 327 — 37 896 — 54 321

i) 35400 k) 84900 I) 87937 m) 87937

— 19 870 — 5328 — 28 354 — 75068

n) 21983 0) 35009 p) - 45123 q) 10000
— 19 756 — 29 817 — 44 987 — 9483

2.a) 623623 b) 823703 ¢ 534000 d) 895004
— 498498 — 645 645 — 320923 — 72835

e) . 398706 f) 4932018 g¢g) 6832040 h) 8430000
— 235980 — 1456 304 — 1937 504 — 7134 344

i) 5498761 k) 9406065 1) 8000003
— 3205 634 — 8320948  — 7999 876

3.a) 7863— 379—2595— 897
b) 15795 — 5 796 — 4 500 — 4 599
¢) 81912 — 7004 — 3 150 — 690 — 1 060 — 60 007
d) 89 125— 375— 6621 — 435 — 8 831 — 22 863
e) 5983 —1T96— 977 —1939— 757— 343 — 72
f) 33957 — 8989 — 765— 1987 —2796— 7319— 2102
g) 54398 — 9 745 — 9409 — 744 — 7901 — 6489 — 10110

4. Lose die folgenden Aufgaben auf verschiedene Arten und priife,
welches Verfahren das bequemste ist:

a) 753194 14 027 — 53 866 — 17 838 — 2486
b) 69 756 + 16 789 — 42 645 — 24 577 — 3 444
e) 87951 —23 870 — 17 614 — 2687 4 14 918
d) 74237 — 43 510 — 22 218 4 25 902 — 13 745
e) 673 897 — 87 495 4 87 495!
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Rechenvorteile: 257 — 98 =257 — 100 4 2
465 — 173 = 465 — 165 — 8
5. Rechne vorteilhaft:

a) 329— 97 b) 584— 178 ¢) 36— 295
d) 654—261 e) 938— 396 f) 1356— 462
g) 2176 —590  h) 6 394 — 1900 i) 36 760 — 5 990

¢. Bilde aus den Zahlen der folgenden Tafel gemischte Additions-
und Subtraktionsaufgaben!

25768 —3704 | 112 —26 — 20391
93105 +5821 — 384 + 51 + 5218
84271 —4718 —629 —89 —11714
72 164 —2109 +119 — — 21836
45 209 + 3856 + 288 +53 + 1029
56 247 — 8927 — 625 449 — 221

§ 11. Was hat der Kaufmann zu berechnen?

1. Ein Kaufmann hatte in einemJahrin seinem Geschift 12113 RM Ein-
nahmen und 7485 RM Ausgaben. Wie grofl war sein Jahresgewinn?

2/ Den Einkaufspreis. bezahlt der Kaufmann beim Bezug einer
Ware. Aullerdem entstehen ihm Unkosten. Den Verkaufspreis
erhilt er beim Weiterverkauf. Berechneden Gewinnoder Verlust:

Einkaufspreis Unkosten Verkaufspreis
a) 872 RM 46 RM 995 RM
b) 2685 RM 142 RM 3425 RM
¢) 1712 RM 107 RM 1584 RM

3. Ein Kaufmann setzt im Januar fiir 3465 RM Ware um, im Februar
fiir 376 RM weniger, im Mérz fir 3967 RM, im April fiir 425 RM
mehr, im Mai fiir 345 RM mehr als im Januar, im Juni fiir 3432 RM.
Berechne den Umsatz fiir das erste Halbjahr!

4. Ein Kaufmann liBt sich zur Gehaltszahlung von der Bank 1600 RM
holen ynd zahlt seinen Angestellten und Lehrlingen aus: 245 RM,
9225 RM, 188 RM, 152 RM, 152 RM, 132 RM. 118 RM, 108 RM,
94 RM, 86 RM, 45 RM, 30 RM, 15 RM. Wieviel RM behilt er iibrig ¢
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5. Ein Buchhéndler hat eine Tageseinnahme von 320,75 RM. Tm
Laufe des Tages bezahlt er aus der Kasse drei Rechnungen in Hohe
von 17,50 RM, 25,75 RM und 29,15 RM. Wie hoch ist sein
Kassenbestand ?

§ 12. Wir zeichnen Bilder fiir das Malnehmen

Multiplikation / Schlulirechnung

Stelle auf verschiedene Weise fest, in wieviel gleiche Stiicke der Kohlen.
anziinder (Bild 21) geteilt worden ist! Wenn du von der Anzahl der Stiicke

in einem Querstreifen ausgehst, er-
hiltst du 444444444+ 4=
24 Stiicke. Das kann man kiirzer schrei-
ben: 6 - 4. Gehst du von einem Liings-
streifen aus, soerhiltstdu 6 + 6 4 6 -~ 6

Bild 21

= 24 Stiick. Das kann man kiirzer
schreiben: 4 . 6.

Pem Zusammenziihlen von Viererposten entspricht auf dem Zahlenstrahl
ein Voranschreiten mit ,,Viermeilenstiefeln (Bild 22), dem von Sechser.
posten ein Schreiten mit ,,Sechsmeilenstiefeln*:.

- 6 Schritle

Erklire Bild 23!

S L SRt |
S SIS S S e | (Y i1
8 2 16 20 24 -
“5=24
Bild 22

Wenn gleiche Posten zusammengeziihlt werden sollen, so findet man die
Summe durch Malnehmen oder Multiplizieren,

& 'f 4 * & * & ’ % . »
P R | MR >
2 “ °| 4 I rla . 72 "% : s h vai_ i 20 ; zlz : 2l
6 ¢ & + § ¢ 6 .
b+6=6-4
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Die Multiplikationsaufgabhe
6 . . 4 = 24

Vervielfacher mal Einfaches = Vielfaches
Multiplikator mal Multiplikand = Produkt

Faktor mal Faktor = Produkt

Vertauschungsgesetz
Beim Malnehmen darf man die Faktoren vertauschen.
6.4=4.6

10 -7 =70, 100 - 7 = 700, 1000 - 7 = 7000

Mit Zehnerzahlen nimmt man mal, indem man so viel Nullen
anhiingt, wie die Zehnerzahl aufweist.

837 «456 kiirzer 837 »456
334800 = 837 »400 3348
4 41850 =837 50 4185
+ 5022 =837. 6 5022
381672 381672

Rechenvorteile: Wenn der Multiplikator eine 1 enthiilt, dann wird der
Multiplikand nicht erneut hingeschrieben, sondern als Zwischenprodukt
Ybeim Addieren benutzt.

a) 879.134 b) 879 .431 e) 879 .413
2637 2637 3516
3516 3516 2637
117786 378849 363027
Aufgaben

1. a) Nimm die Zahlen

1. 5632 2. 2089 EX 3‘674 . 4. 9826 5. 8107
6. 13 472 7. 64 890 -  8.42 937 9. 60 635 10. 28 503
der Reihe nach mit 8, 5, 4, 9, 6, 7 und 3 mal!

b) Nimm die Zahlen

1. 523 2 2, 6780 3. 4910 4. 20 500 5. 18 600 6. 84 300
der Reihe nach mit 60, 20, 80, 300, 700 und 900 mall
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2,a) 825.
d) 846 .
g) 927-
k) 298.
n) 9975 -
q) 7536

3.a) 805.746
d) 437.217
g) 7819.125
k) 4357.912
n) 80 539 - 219
q) 91 025" 816

4.2) 78-29.17
d) 264 - 52 .84 .9

19
35
75
94
43

-39

Von den vier Grundrechenarten

b) 58723
e) 65756
h) 423487
1) 8432 .25
0) 5834 . 47
r) 6715 - 58

b) 452803
e) 682.193
h) 2305 - 801
1) 27 356 - 317
0) 56 098 - 627
r) 84017 - 703

b) 65-95.36

g) 615 - 326 +507 h) 994 - 487 . 465

Rechenvorteile

5.a) 98.7=100.7—2.7 = 686

e) 48 .25 =12 .4-.25=12.100 = 1200

Suche selbst'andere Rechenvorteile!
@ Nimm mit 8 (7, 9, 6) mal die Zahlen 99, 97, 96, 98!

e) Nimm mit 5 mal die Zahlen 48, 32, 64, 22, 96, 78!

f) Nimm mit 25 mal die Zahlen 36, 24, 84, 92, 33, 45, 19, 57!

¢) 369 .36
f) 729.58
i) 476 .92
m) 6587 - 32
p) 3465 - 53
§) 8405 . 64

¢) 429.385
f) 1365431
i) 8739.281
m) 62 328 - 201
p) 57 902 . 745
5) 38 067 - 217

c) 56,39.64.91

e) 56-.39-29.13.60 1) 121.231.429

i) 423 . 606 - 284

b) 42 .5=21.10= 210

" 6. a) Nimm 13 RM 32 Rpf. der Reihe nach mit 7, 4, 5, 6, 8, 9 mal!
b) Nimm 8,25 RM der Reihe nach mit 6, 8, 4, 3, 2 mal!

7. a) 40RM 37Rpf.»28 b) 87,75 RM »40
d) 52,36"RM - 88
g) 87,75 RM - 456

¢) 96,54 RM »75

¢) T4RM 56 Rpf.-59 f) 45,75 RM 80
h) 52,48 RM - 625

i) 72RM 25Rpf. .824

8. Produkte aus lauter gleichen Faktoren werden oft abgekiirzt ge-
schrieben und heiflen dann Potenzen:

6-6

kann man in der Form 62 schreiben, und man liest

6 hoch 2;

kann man in der Form 5° schreiben, und man liest

6 hoch 3;
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3.3.3-3 kann man in der Form 3¢ schreiben und man liest
3 hoch 4;

2:2.2.2.2 kann man in der Form 2° schreiben, und man liest
2 hoch 5.

Bestimme die Zehnerpotenzen 102, 103 und schreibe eine Million,

eine Milliarde in der gewthnlichen und in der abgekiirzten Schreib-

weise !

9. a) Berechne 28, 24, 25 und 28!
b) Berechne die zweiten Potenzen der Zahlen 1 bis 20 und lerne sie!
¢) Berechne 3%, 43, 5° und 63!
d) Berechne 44, 3%, 5% 10* und 1004!

10. Wieviel Eltern, Grofeltern, UrgroBeltern, UrurgroBeltern hast
du? Schreibe diese Zahlen als Potenzen!

11. Viele ansteckende Krankheiten werden durch winzig kleine
Spaltpilze iibertragen, die sich etwa alle Minuten durch Teilung
vermehren, so daB aus jeder Hélfte ein neuer Pilz wird. Wieviel
Spaltpilze entstehen aus einem einzigen in a) 1 Min., b) 2 Min.,
€) 5 Min., d) 7 Std.

§ 13. Von der Hiihnerhaltung

1. Ein Bauer hat 12 (15, 17, 21) Hiihner, von denen jedes im Jahr
durchschnittlich 70 Eier legt.
a) Auf wieviel Eier kann er rechnen?
b) Durch bessere PHlege und den Bau eines neuen Hiihnerstalles er-
zielt er von jedem Huhn jihrlich 50 Eier mehr. Wie grof} ist der
Mehrertrag?

2. Ein Bauer hat 19 (23, 25, 27) weille Leghornhithner mit einer
Jahresleistung von durchschnittlich 170 Eiern.

3. Ein Neusiedler beschafft sich 11 (14, 16, 19) rebhuhnfarbige
Italiener, die im Durchschnitt 150 Eier im Jahr legen.

4. Eine sehr gute Hithnerrasse, die aber besonderer Pflege bedarf,
legt im Durchschnitt 155 Eier im Jahr. Ein Kleingiirtner halt sich
3 (5, 7, 9, 12) solcher Hiihner.



30 Von den vier Grundrechéenarten

§ 14, Wir zeichnen Bilder fiir das Teilen / Division

Tn einer Werkstatt fiir elektrischen Bedarf werden Geréiteschniire von 3 m
Linge hergestellt. Es ist noch ein Kabel von 18 m Lénge vorritig. Wieviel
Schniire ergibt es (Bild 24)%

pou |

i —~ 3m J

Dem Abzichen gleicher Dreierbetriige entspricht ein Riickwirtsschreiten
auf dem Zahlenstrahl mit ,Dreimeilenstiefeln (Bild 25).

i—_ 6 Schrite
YOI TR DU BV UO IOTTTA VoD - (DR —_——
4 3 6 9 4 5 "]

8:3=6

Bild 25

Man sagt: 3m Schnur sind in 18 m Schnur 6 mal enthalten; 3 m sind der
6. Teil von 18 m.

48 m eines anderen Kabels sollen zu gleichen Teilen an 4 Kleinhindler
geliefert werden. 48 m : 4 = 12m. Jeder Kleinhiindler erhilt 12 m.
Aufgaben des Enthaltenseins und Teilens werden durch dieselbe Rechen-
art, die Division, geldst.

Teilen und Enthaltensein nennt man ,Dividieren*.

Die Divisionsaufgabe
18 d 8 = 6
Vollzahl durch Teiler = Geteiltes
Dividend durch Divisor = Quotient
Probe
6 . 3 e 18
Geteiltes mal Teiler = Vollzahl

Das Berechnen des Enthaltenseins erfordert gleiche Benennungen in beiden
Zahlen der Aufgabe; das Ergebnis wird unbenannt: 3m in 18 m = 6 mal.
Beim Teilen darf der Teiler keine Benennung haben; das Ergebnis hat die-
selbe Benennung wie die Vollzahl: 18 m: 6 = 3 m,
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1. Beispiel
41502 : 253 = 164 Rest 10
25 300 = 253 + 100
16 202
15180 = 263 - 60
1022
1012=253 - 4
10

2. Beispiel (abgekiirzt)
41502 : 253 = 164 Rest 10
1620

1022

10

3. Beispiel
245,25 RM : 45
24525 Rpf. 1 45 = 545 Rpf.

kiirzer:

41 502 : 258 = 164 Rest 10
253

16 20
15618

1022
1012

10

Sprich:

Imal 3ist 3

] » 5 ” 6

1, 2, 2und
1, 3 4 1

6 mal 3 ist 18 bis 20 sind 2

6 ,, 65, 30und

schreibe:

bis 5 sind 2
» ll » G

2,32 .3 . 0
6 ” 2 ”» 12 ”
3,15 ,16 , F 1

4mal 3ist 12~ bis 12sind| 0
4, 5, 20und

1,21 » 22, 1

4 » 2 » 8 ”
2,10 » 10, 0

4. Beispiel

Wie oft sind 2,15 RM in 81,70 RM
enthalten ? Man schreibt:

8170:215 = 38

202 = 5,45 RM
b =

225 Tezn

-— 2,15 RM sind in 81,70 RM 38 mal

0 enthalten,
Aufgaben
1. Rechne im Kopf und schreibe nur das Ergebnis hin!

a) 7864:2 8792:2 4467 : 3 8853:3 5136:4
b) 7748:4 9185:5 9675:5 6582:6 8514:6
e) 8344:7 9709:7 5312:8 7504:8 9752:8
d) 56958:9 6831:9 8973:90 9423:9 9774:9
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fle)45552:4 13205:5 90345:5 26346:6 73518:

Von den vier Grundrechenarten

f) 15554:7 30184:7 38584:7 46417:7 19112:
g)46304:8 63256:8 72792:8 10467:9 38844:
h) 172578 :6 270702:9 133861.:7 250656:7 90993 :
i) 104112:8 925056:8 116163:9 198360:9 878 868:
k) 3691386:6 4522206:6 2435447 : 7 6 093 059 :
1) 5799 296 : 8 7762768:8 5043078:9 8 989 182 :

© N1 © 30 WD

2. a) 473:11 925:13 1134:14 3430:16 5685:15

b) 2058 : 21 3738 : 34 4473 :71 5948 1 56 3645 : 81
e) 1920 : 32 4584 : 45 5096 : 52 6377 : 85 6900 : 92
d) 3168 : 33 5272 : 52 1118:43 5396 : 76 4851 : 63
e) 4944 : 24 2496 : 86 5632 : 44 7439 : 68 9118 : 94

8.a) 42120:216 b) 93627:309 e) 82716:732

d) 17732:572 e) 42745:415 f)  97544:712

g) 84968 :817 h) 46513:193 § 272916:798

k) 147744 :432 1) 642249:729 m) 584 408 : 638

n) 645498 : 987 . 0) 579 244 :809 p) 665334 :999

q) 692742 : 878 1) 1524 428 : 892 §) 1867232:989

t) 6507 426 : 753 u) 3127 080 : 824 V) 5528 699 : 781

w) 1630 590 : 678 x) 2104 425 : 597 ) 1869 192: 936

4. a) 599,94 RM : 99 b) 793,48 RM : 83 ©))327,60 RM : 56

d) 560,64 RM : 64 e) 546,11 RM : 97 1) 506,22 RM : 78

g) 600,66 RM : 94 h) 400,66 RM : 67 ) 674,88 RM : 76

k) 306,25 RM : 49 1) 654,15 RM : 89 m) 490,86 RM : 54
Rechenvorteile

5.a) 940:5 =940:10:2 =188 1300: 25=1300:100 -4 = 52

Teile durch 5 die Zahlen 120, 190, 230, 370, 450, 560, 610, 740,
860, 1020!
Teile durch 25 die Zahlen 600, 1300, 2100, 4800, 5200, 6900,
7500, 8800, 8400, 23 400!
b) 1104:48 =1104:8:6 =138:6 =23
Teile in entsprechender Weise

324:36 1116 : 36 792:36 748 : 44
4221 : 63 1518 : 66 988 : 52 7224 : 84!
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6. Wie oft sind enthalten

a)8 RMin7976. RM b) 93 RMin 53754 RM
) 3,45 ,, ,, 2504,70 ,, d) 6,75 ,, , 532575 ,
€) 5,58 , , 3537,72 ,, £ 9,87 , ,, 66129 ,, ?

§ 15. Von der Rohbraunkehle zum Brikett / SehluBrechnung

100 kg Rohbraunkohle enthalten 52 kg Wasser. Sie wird daher zerkleinert,
getrocknet und unter hohem Druck zu harten Briketts geformt. Aus
2600 kg Rohkohle entstehen so 1000 kg Braunkohlenbriketts.

Beispiel: Wieviel Briketts erhdlt man aus 7800 kg Rohkohle ? Zwei Siitze
fithren zur Losung:

1. Aus 2 600 kg Rohkohle entstchen 1000 kg = 1t Briketts.

2. Aus 7 800 kg Rohkohle entstehen (7 800: 2 600) t = 3 t Briketts.

1. Die Grube Michel fordert im Monat rund 330 000 t Rohbraun-
kohle. Wieviel t Briketts ergibt das?:

2. Eine neu angelegte Grube begann dhre Forderung im Juni mit
5250 t und steigerte sie auf 12 130 t im August; 5 Monate spiter
erreichte sie 52 690 t. Berechne die entsprechende Menge an
Briketts!

3. Durch Verbesserung der technischen Anlagen konnte eine Brikett-
fabrik tiglich etwa 1500 t Rohkohle zusitzlich verarbeiten. Wie-
viel t Briketts ergibt das

a) taglich, b) in einem Jahr (360 Tage)?

§ 16. Aus dem Schulleben / Uberschlagsrechnen

& A

Ein Junge nimmt an einem Ausflug seiner Klasse teil und muB 40 Rpf.
tiir die Fahrt mitbringen. Er iiberlegt, um wieviel Geld ungefihr er die
Mutter bitten soll, damit er auBerdem eine Karte schreiben und sich Ere
frischungen kaufen kann. Solche Uberlegungen nennt man Ubersehlagen.
Ein #hnliches Uberschlagen ist auch bei Rechenaufgaben von groBem
Nutzen. Du sollst z.B. rechnen: 2026719:387. Du iiberschligst;
2000000 : 400 = 5000, und du schreibst 2026 719 : 387 = 5000, d.h,
2026 719 : 387 =~ 5000.

Zahl u, Form. 5. Schuljahr [2016] 3



84 Von den vier Grundrechenarten

Dieselbe Uberschlagsrechnung muBt du jedesmal beim Teilen mit griBeren
Zahlen anstellen, wenn du zur Berechnung des genauen Ergebnisses die
Teilergebnisse feststellen mulbt.

Uberschlagsrechnungen sollen das Ergebnis vor der Berech bschiit

Merke: Zuerst ein Uberschlag, dann die Rechnung! Das genaue Ergebnis ist
mit dem Uberschlag zu vergleichen!

Aufgaben
Uberschlage, rechne und vergleiche!
L a b) © )]

897 5000 7290 2490
-+ 806 + 895 -+ 1543 + 8530
+ 613 -+ 1115 + 968 -+ 15 820
-+ 794 -+ 390 -+ 2397 + 987
+ 189 -+ 1846 -+ 1908 + 8314
-+ 296 -+ 7564 -+ 1215 -+ 32 786

2. Zihle zusammen die Zahlen a) von 81 bis 100, b) von 241 bis 260,
¢) die geraden Zahlen von 182 bis 220, d) die ungeraden Zahlen von
691 bis 609!

$a) 2991 b) 25448 e) 92507 d) 387897
— 1847 - — 17 994 — 58 042 — 299 559

4. 12 734 — 9802 + 745 — 2101 + 227

-ba) 2498 307 b) 21 965 - 498 e) 6996 . 67 d) 20037 - 86

G,‘-n) 582 684 : 59 b)  208977:41 €) 2167839:79
d) 84135:71 e) 211907:587 f) 248651:617
g) 5359706 : 729 h) 22 767 654 : 637 i) 114183:4229

k) 198 743 : 8641 I) 210689: 3571 m) 395 217: 7617

7. An einer Schulfahrt nehmen 84 Schiiler und 2 Lehrer teil. Der
Fahrpreis fiir jede Person betrigt 95 Rpf., zwei Schiiler werden
frei befordert. Wieviel kostet der Sammelfahrschein ?
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§ 17. Vermischtes Rechnen / Klammern

Ein Buchhindler erhiilt eine Lieferung eines wissenschaftlichen Werkes
zum Preise von 16,50 RM und von 25 Schulbiichern zum Preise von 2,75RM
je Stiick. Wie hoch beliuft sich die Rechnung? Schreibe den Gang der
Rechnung in einer Zahlenaufgabe hin!

In dieser Aufgabe kommen die Rechenarten Zusammenzihlen und Mal-
nehmen vor. In anderen Aufgaben treten auch Abziehen und Teilen auf.

In einer Klasse von 32 Schiilern wird eine Sammelbestellung fiir das Lese-
buch und fiir das Rechenbuch aufgegeben. Das Lesebuch kostet 2,50 RM,
das Rechenbuch 2,30 RM. Wieviel Geld hat die Klasse abzuliefern ¢

Will man den Gang der Rechnung iibersichtlich aufschreiben, dann faBt
man den Betrag fiir je ein Lese- und Rechenbuch, der von jedem Kind mit-
zubringen ist, durch eine Klammer zusammen. Die Anzahl der Kinder, mit
der dieser Betrag zu multiplizieren ist, wird als Multiplikator vor die Klam-
mer gesetzt, Man schreibt also:

32 (2,50 RM + 2,30 RM)
und rechnet: 32. 4,80 RM = 153,60 RM.

Was in der Klammer steht, wird also zuerst berechnet.
Man liest: 32 mal Klammer auf . . . Klammer zu.

Wenn in einer Aufgabe ohne Kl 1 Reck ten vorkommen, so
werden zuerst Malnekmen und Teilen, dann Z iihlen und Ahzichen aus-
gefithrt. Soll von dieser Regel abgewichen werden, so wird das, was zuerst ausge-
rechnet werden soll, eingekiammert.

1. Beispiel
54+8.3—45:9 Merke:
=54+24—5 Punktrechnen geht

= 73 vor Strichrechnen!
2. Beispiel
345 + (408 — 127) - (97 — 28)

= 345 + 281 .69 Rechne halbschriftlich!
= 345 + 19 389 Zusammenzithlen und Abziehen
- 19 734 lassen sich im Kopf ausrechnen.
Rechne halbschriftlich: Anfgue
1l.a) 75— 72:18+87:3 b) 96:12 48 .7— 32
e) 78:13477:11—56.14 d) 17.-7—95+4 175: 25
e)23.8—32.5+57:19 f)12-6—5-7—98:l4
g) 92— 12.-7—104:13 h) 192:24—21:7+5-9

8*
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2a) 27+ 45 100 b) (27 + 45) -'100
€) 830 — 7+ 100 d) (830 — 7) - 100
e) 8+ 7. (11+4) ) 84+17) (114 4)

3.2) (825—748413.15): 17  h) (324 4 14.19 — 229): 19
€) (11.14 —150 4 200):12  d) (13-17—6 .19 + 58): 15
e (1718 + 744 —25.35):25 f) (342:19—136: 8 - 119) : 15
9) (262:14+117:9—6):56 h) (13-19+9.17—7) . 19!

4. Gib die Unterschiede des Rechenganges und der Ergebnisse fol-
gender Aufgaben an, wobei du vorher die Aufgabe in Worte fa8t!

%) (5+6)-4und 5+6-4  b) (12+8):4und 124 8: 4
©0) (45— 35):5und 45— 35:5 @) 48: (8 4+ 4)und 48:8 + 4
) 72:(9—1)und 72:9—1

Vom Stromverbrauch und seinen Kosten?)

Der Stromverbrauch eines elektrischen Geriites wird in Wattstunden (Wh)2)
gemessen. Ein Geriit, das in der Stunde 60 Wh verbraucht, nennt man ein
60-Watt-Gerit. Eine 40-Watt-Lampe verbraucht also in einer Stunde
40Wh, in zwei Stunden 80 Wh usw. 1000 Wh sind 1 Kilowattstunde (kWh).

5. In' einem Haushalt brennt taglich in der Kiiche eine 60-Watt-
Lampe 2 Std. lang, die Schreibtischlampe des Vaters mit 40 Watt
2 Std. lang und die.75-Watt-Lampe im Kinderzimmer 1 Std. lang.
Wie hoch ist der téigliche Stromverbrauch?

1) Schreibe die Aufgaben vor dem Ausrechnen als eine einzige Rechenaufgabe voll
stiindig hin!
2) hora (lat.) = die Stunde,



B. Einfache Kérper, Mafe und Gewichte

3. Kapitel: Wir messen und rechnen an Kérpern und Flichen

§ 18. In Mutters Kiiche / Auf dem Bauplatz
Die wichtigsten Korperformen

Schau dich in Mutters Kiiche um (Bild 26)! Nenne Gegenstiinde oder
Korper, die sich in ihr befinden! Betrachte die verschiedenen Geriite und
Dinge auf einem Bauplatz (Bild 27)! Achte auf die verschiedenen Formen !
Unterscheide eckige Kérper von rundlichen! Nenune Korper, die voll aus-
gefiillt sind, und solche, die innen hohl sind!

Die Fliiche, auf der ein Korper steht, heiSt seine Grundfliche, die ihr gegeniiber-
liegende die Deckfliche. Die iibrigen Fliichen heifen Seitenflichen. Die Flichen
begrenzen den Kirper, sie bilden die Oberfliche des Korpers.

Bild 26
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Unterscheide an verschiedenen Korpern ebene und gekriimmte Flichen
(Schachtel, Biichse, Wasserbehiilter u. a.)!

Beobachte am Tisch, wie zwei Flichen in einer Linie zusammenstoBen:
Tischkante!

Zeige an den Gegenstéinden gerade und krumme Linien!
Wo Flichen zusammenstoBen, entstehen Kanten.

Nimm erst ein Ei oder eine Kugel in die Hand, dann eine Streichholz-
schachtel! Was fiihlst du?

Betrachte, wie bei Schachteln und Kisten die Kanten zusammenstoBen !

Wo Kanten zusammenstoBen, entstehen Ecken.

Bestimme, wieviel Ecken ein Stiick Seife oder ein Ziegel aufweist!

Nenne Korper ohne Ecken!

Aufgaben

1. Versuche, von jedem der Koérper in Abb. 28 ein Modell aus Plasti-
lina zu formen!

2. Wo treten die in Abb. 28 dargestcllten geometrischen Korper
an Gegenstdnden der Abb. 27 auf?



Warfel und Quadrat -39

3. Nenne fiir jede der Korperformen in Abb. 28 wenigstens zwei
Beispicle von Gegensttinden deiner Umgebung, die du kennst!

4. Gib die Anzahl der Seitenflichen bei jedem der Korper an!

5.a) Bei welchen Korpern treten nur gerade Kanten auf, b) bei
welchen nur krumme?

6. Betrachte bei den Korpern, deren Oberfliche nur aus ebenen
Fléchen besteht, die Kanten! Wieviel Kanten stoBen in jeder Ecke
(in jedem Eckpunkt) zusammen ? :

7. Zeichne aus frejer Hand die Grundfliche jedes der Korper in
Bild 28 aufl

§ 19, Wiirfel und Quadrat

Du spielst mit deinen Kameraden oft Wiirfelspiele, z. B. das Wettrenn.
spiel. Welche Zahlen sind durch Zahlenbilder auf dem Spielwiirfel dar-
gestells (Bild 29)¢ Von wieviel Fléchen wird also der Wiirfel begrenzt?

d

Bild 29

Du hast dich schon einmal an einer Kante oder einer Ecke gestoBen, z. B,
an der Tiir oder am Tisch. Zihle am Wiirfel die Kanten und Ecken (Bild 30)!
Die Kanten des Wiirfels verlaufen in verschiedener Richtung,
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Der Maurer priift mitdem Lot, ob eine Mauer senkrecht steht. Ob die Mauer-
schicht auch waagereclit liegt, 1iBt sich mit der Setzwaage priifen (Bild 31).

i Eine senkrechte und eine
| waagerechte Kante des
F H ” Wiirfels bilden mitein-
ander einen ,rechten
7 ” Winkel*, man sagt auch,
” " " [ ” sie stehen senkrecht auf-
einander,

_” ” ” ” ” |r ” l ” ” Vergleiche die Flichen
{ ” des Wiirfels miteinander!

Ui h i
TTTTTTTETT Ve e

Bild 31 che! Man nennt die Be-

grenzungsflichen desWiir-

fels Quadrate (Bild 32). Wenn du einen Wiirfel auf ein Stiick

Papier stellst, die Kanten der Grundfliche mit dem Bleistift

umfiihrst und die {ibrigen Begrenzungsfliichen so umgeklappt

denkst, daf sie alle zusammenhéngend auf dem Papier liegen,
s0 erhiiltst du das Netz des Wiirfels.

Bild 32

T r“?u_" \
1 i '

' = I ;
] ! :

Bild 33

In Bild 33 ist ein Wiirfel in seinen Kanten so aufge-
schnitten, daB dic ausgebreiteten Begrenzungsquadrate
ein Kreuz bilden.

Ein Wiirfel wird vonsechs Qua dra~ . .
ten hegrenzt. Er hat zwo1f gleich- | Als Zeichengerit
lange Kantenund achtiicken. Je | fiir rechte Winkel
zwei der aneinanderstofienden IKanten : .

stehen senkrecht aufeinander. :wn.t e]:n BI’{ olz-
Ein Quadrat hat vier gleich lange reieck(Bild3d),
Seiten und vier rechte Winkel.

Bild 34
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Aufgaben

1. Zeichne nach AugenmaB eine senkrechte und eine waagerechts
Linie! Priife, ob du genau gezeichnet hast !

2, Gib an, welche Kanten im
Schulzimmer senkrecht auf-
einander stehen!

3. Fillle ein Glas zum Teil
mit Wasser! Beobachte die
Oberfliche des Wassers,
wihrend das Glas alle mog-
lichen Lagen einnimmt Bild 35
(Bild 35)!

4. a) Bei welchen vollen Stunden stehen die Zeiger einer Uhr senk-
recht zueinander?

b) Beschreibe Richtungszeichen im StraBenverkehr (Bild 36)!

5. Zeichne eine Windrose! Welche Himmelsrichtungen stehen senk-
recht aufeinander?

6. Stelle durch Falten eines Blattes
Papier Kniffe her, die senkrecht
aufeinander stehen!

7. Wieviel waagerechte und senk-
rechte Rénder hat a) eine Fenster-
scheibe im Klassenzimmer bei
geschlossenem Fenster, b) eine iz o rmren
Fensterscheibe bei getfinetem % e/ abbiegen
Fenster, e) eine quadratische
Glasscheibe in einem schrigen
Dach, d) eine Fensterscheibe
eines Kippfliigels bei geschlosse- £ N
nem und e) bei gedffnetem Kipp- ~ Sfrode *.0rdnung
fliigel? Bild 36

8. Ein Glaswiirfel rutscht auf einem schréig liegenden Brett herunter.
Wie viele seiner Kanten a) sind senkrecht, b) koénnen héchstens
waagerecht sein?

9. Welche Formen erhiltst du, wenn du ein quadratisches Taschentuch
nachdem Plittenzusammenlegst ? Wie stehen die Kniffe zueinander ?

StraBe 2.0rdnung

Rechts abbiegen
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Wir messen und rechnen an Krpern und Flichen

10. Benutze das Quadrat

zur Herstellung von
Schmuckformen (Bild
37)!

a) ,,Quadratnetze “wer-
den hiufig zu Stick-
mustern benutzt (Bild
38). Ubertrage das Mu-
ster von Bild 38 in ein
selbstgefertigtes Netz!
Fertige éhnliche Mu-
ster an!

b) Wieviel Quadrate
sind in dem Muster des
Kissens (Bild 39) zu
erkennen ?

¢) Zeichne solche Mu-
ster, die in der Haupt~
sache aus Quadraten
bestehen|

XI%IX [ ]

XXX 1]

XXX n

XIXIX[X[X[X[XX]X] XX ]
IXIXIXIXTX XXX [X[X|X]X] X
IX] XX /XXX XX XXX XXX X
XXX X5 X XXX X XXX XX

|1 IXIXIXIXIXXIXIX X% XXX XIXXIXIXIX]
{1 IXIXIXIXXIRIXIX XXX XX XX B2 [XIX XX
1 X XIXIXIX|XIXXIXIXIX XX
XIXIXIXIXXIXIXIRIX]
UL
Bild 38

Bild 39

12, MiB nach, ob Suppenwiirfel, Spielwiirfel und dergleichen wirklich

Wiirfel sind!
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13. Forme aus Ton oder Plastilina Wiirfel von 2 cm Kantenlinge!
Setze mit ihnen neue groBere Wiirfel zusammen, so daB an der
vorderen Grundkante 1, 2, 3, 4, 5 Wiirfel stehen! Wieviel Wiirfel
brauchst du jedesmal? Wieviel Wiirfel sind mindestens ntig, um
aus ihnen einen neuen Wiirfel zu bauen?

14. Mit wieviel Schnitten kannst du einen groBen Wiirfel a) in 8,
b) in 27 einander gleiche, kleinere Wiirfel zerlegen?

§ 20. Quader und Rechteck

Korper, die ebenso geformt sind wie eine Streichholzschachtel, wie ein
Ziegelstein, wie eine Kiste, nennt man Quader. Zihle die Begrenzungs-
flichen, Kanten und Ecken eines Quaders (Bild 40 und 41)!

MiB} mit einem Papierstreifen drei in einer
Ecke zusammenstofiende Kanten des Qua-
ders, zwei anstoBende und zwei gegen{iber-
liegende Seiten einer Begrenzungsfliche

Bild 40 Bild 41

Die Begrenzungsfliichen eines
Quaders heiBen Rechtecke
(Bild 42). Suche Flichen auf,
die die Form eines Rechtecks
haben!

Bild 42 Bild 43

TFertige nach Bild 43 ein Netz des Quaders als Modellierbogen (mit Klebes
falzen) anl .
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Ein Quader wird von sechs Rechtecken begrenzt. Die in einer Ecke zusammen-
stolenden Kanten sind ungleich lang.

Ein Reehteck hat vier rechte Winkel und gleichlange gegeniiberliegende
Seiton.

Aufgaben
1. Nenne quaderformige Gegensténde!

2, MiB die Kanten eines Mauersteins! Sieh beim Hausbau zu, wie
Mauersteine geschichtet werden! Mif3 die Hohe einer Fuge! Denke
an die Fugen, wenn du einen Nagel in die Wand schlagen willst!

3. Baue das Kantengeriist eines Quaders aus Stiben oder stirke-
rem Draht! 8, 12 und 20 cm sollen die Kanten lang werden. Wie
lang muB der Stab (Draht) sein, den du zerschneidest?

(Zur Verbindung in den Ecken benutze kleine Kartoffel-, Kork-
oder Tonwiirfel!)

4. Nimm drei gleich groBe Biicher oder Kistchen und lege sie zu einem
Quader zusammen! Wieviel verschiedene Quader sind moglich?
Benutze ein zweites Mal 4, ein drittes Mal 6 gleich grofie Quader
(Streichholzsehachteln)!

5. Forme 12 kleinere gleich grofe Wiirfel und lege sie zu Quadern! Wie-
viel verschiedene
Formen sind mog-
lich? Benutze ein
zweites Mal 24
Wiirfel!

6. SucheinderSchul-
stube Rechtecke
auf!

7. Zeichne einen
rechteckigen Bil-
derrahmen |

8. ZeichneeinRecht-
eck 24 em lang
und 18 cm breit! : Bild 44




Von der Erdkugel / LingenmaBe (2. Teil) 45

-

Teile es durch Liings- und Querlinien in Quadrate, deren Seiten
a) lcm, b) 2cm, ¢) 3cm und d) 6 cm messen!

9. Benutze das Rechteck zum Zeichnen von Schmuckformen

(Bild 44)!

§ 21. Von der Erdkugel / LiingenmaBe (2. Teil)

Vielleicht weiit du, mit welchen LingenmaBen deine UrgroBeltern rech-
neten. Welchen Nachteil hatten diese MabBe? Um ein einheitliches Liingen-

maB zu gewinnen, beschlof eine Kom.
mission, die von der franzosischen
Nationalversammlung 1791 einge-
setzt worden war, den vierzigmillion-
ten Teil des Erdumfangs als Léngen-
einheit zu wiithlen (Bild 45). Dieses
neue Lingenmafl, das Meter, wurde
1872 in Deutschland eingefiihrt. Nur
wenige Lénder benutzen es noch
nicht.

Spiitere, genauere Messungen des
Erdumfangs ergaben, da das von
der franzésischen Kommission fest-
gesetzte Meter um 0,0856 mm zu kurz
ist. Man behielt es trotzdem als
Liingeneinheit bei, um es nicht bei
jedernoch genaueren Messung wieder-
um #éndern zu miissen.

L
Ul

N

&
S
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Bild 45

1 m ist ungefiihr der vierzigmillionte Teil des Erdumfanges. —J

Ubersicht iiber die LingenmaBe

km 100 m 10m m dm I om mm
Aufgaben
l.a) 6m13cm+ 7m 250m 7m 59 cm 4 95 cm
24m 1l cm + 3m 98 cm 12m 5cm + 9 m 26 cm
b) 13,75 m + 5,75m  6,48m -+ 7,89 m 24,92 m + 25,98 m

e) 24,75 m — 13 m 22 cm
27,22 m — 21 m 45 cm

64 m 42 om — 14,88 m
48m 13 cm— 29 m 45cm
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2.4 5km585m+ 6km 192 m
17m 129 mm + 24 m 206 mm

b) 5,795km + 8,556 km
47,205 km 4 41,593 km

9,245 m + 0,897 m

e) 835m—3,26m
24,12m — 18,38 m
12,138 km — 9,325 km

19 km 498 m + 22 km 747 m
34 m 4656 mm + 79 m 785 mm
11,538 km -+ 5,789 km
36,705 km + 14,116 km
38,475 m + 43,525 m
12,04 m — 7,85 m

6,425 km — 4,318 km
21,095 km — 13,536 km

3.a) 5m 17cm + 6m 54 cm 3mm + 11m 51cm 8mm + 23cm 7mm
+9cmbem 6mm+ 13m 7cm 4 19m 8 mm
b)14m23cm9mm+23m4mm+8mT74dcm+4m3cm 2mm
+ 97cm 7mm + 8 mm + 41 m 46 cm 1 mm.

Beachte: Beim Multiplizieren und Dividieren rechne stets mit der kleinsten

Benennungl

4. a) 57m 85cm - 35

d) 78,26 m -

60

g) 27,45 m - 252

5. a) 600,66 m : 94
d) 740 km 700 m : 75

6.

b) 29,64 m - 85
¢) 99,99 m - 55
b) 87,03 m -.309

b) 400,66 m : 67

¢) 63,95m - 90
f) 87,35 m - 56
i) 46 m 8 cm - 505

¢) 674,88 m : 76

€) 726,750 km : 85 1) 638,166 km : 94

fm 3cm| 5cm3mm 9m 3 dm 3 km 200 m 25( 17 1:21I
8ml12cem | 8cm2mm | 10m 2dm 5 km 320 m 63| 31292
1lm lem | 12cm 1mm | 91 m 8dm 6 km 921 m 91| 29 | 586
3m 8cm | 20 cm 9 mm 85,7m 12 km 132 m 102 | 64| 333
2,05 m 3,5 cm 56,6 m 25,305 km 221 | 93| 1786
3,12m 11,2 cm 251m 81,023 km 37| 99| 605
15,19 m 25,4 cm 12,2 m 63,001 km 12 | 150 | 407

T

a) Multipliziere die Lingen der ersten 4 Spalten nacheinander

mit jeder Zahl der letzten Spalte!

b) Multipliziere (Dividiere) die Summe der Langen in jeder der
4 ersten Spalten mit (durch) jede(r) Zahl der vorletzten Spalte!
¢) Multipliziere die Summe der Léngen der ersten Zeile mit der
Summe der Zahlen der drittvorletzten Spalte!

d) Bilde selbst weitere Aufgaben!
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Der Umfang von Rechtecken

7

10.

11.

13.

Zeichne mit Lineal und Winkeldreieck ein Rechteck, das 8 em lany
und 5 om breit wird! Bestimme, wie grol3 der Umfang ist, d. h. wie
lang die 4 Seiten zusammen sind!

. Berechne den Umfang eines Rechtecks, dessen Léiinge und Breite

betragen:

a) 13 ecm und 9 em b) 49¢m und 27cm ¢) 465m und 284m
d) 6,49 m und 4,73 m e¢) 28,72m und 15,64m [) 2,49m und 89cm!
Berechne die Liinge (a) bzw. Breite (b) eines Rechtecks, von dem
der Umfang (U) und eine Seite bekannt sind:

a) U=84cm, a=28cm b) U=96cm, b=17cm

e) U=3,68m, a=12Tm d) U= 18,90m, b= 3,87 ml!
Eine rechteckige Weide ist 248 m lang und 136 m breit. Sie wird
eingeziunt; wie lang wird der Zaun?

Ein Wohnzimmer ist 5,75 m lang und 4,38 m breit; in ihm muB die
Scheuerleiste erncuert werden. Die Tiroffnung ist 0,94 m breit.
Wieviel m sind erforderlich? .

- Um einen rechteckigen Platz, der 118 m lang und 87 m breit ist,

wird ein 3 m breiter Weg gelegt. Wie lang wird die &uBlere Um.
fangslinie des Weges? Entwirf vor der Berechnung eine Skizze!
VonderErdkugel. Der Umfang der Erdkugel betrigt am Aquator
nach der letzten Messung 40 070 364 m.

a) Welchen Weg legt ein Punkt des Aquators infolge der Drehung
der Erde um ihre Achse in 1 Std. zuriick?

b) Die Aufstellung zeigt die Umfinge der Breitenkreise von
6 deutschen Stidten.

| Berlin Leipzig Halle
Umfang des betreffenden ’ )
Breitenkreises . ...... 24 393 000 m 25 035 000 m 24944000 m
Minch R burg Schleswig
Umfang des betreffenden
Breitenkreises o ...... 26 734 000 m 26 288 000 m 23 268 000 m

Welchen Weg legen diese Orte infolge der Eigendrehung der Exde
in 1 Std. zuriick?
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13. ¢) Die Liinge je eines Grades, also des 360. Teiles, eines Parallel-
Lreises betrigt fiir die geographische Breite von

0° 111,307 km 500 71,687 km

5Y 110,886 km 55° 63,986 km
100 109,627 km 60° 55,793 km
15° 107,538 km 650 47,170 km
20° 104,635 km 700 38,182 km
250 100,938 km .75 28,898 km
300 96,475 km 80° 19,391 km
35° 91,277 km 85° 9,733 km
400 85,384 km 90° 0,000 km
45° 78,837 km

Berechne die Linge des Weges, den dein Heimatort infolge der
Erdumdrehung in jeder Stunde zuriicklegt!

§ 22, Vom Wandern und Reisen
FuBwanderungen

1. Wie weit sind die auf Bild 46 dargestellten Kilometersteine von-
einander entfernt?

2, Du wanderst auf der LandstraBe von Kilometerstein 5,8 bis 7,1,
von 7,1 bis 8,9, von
8,9 zuriick bis 6,4 und
von 6,4 wieder bis 5,8.
Welchen Weg hast
du jedesmal zuriick-
gelegt?

3. Stelle mit der Uhr in
der Hand fest, in wieviel Minuten du 1 km gehst! Du bist 4 km,
5% km, 3 km, 7% km gewandert. Berechne die Zeit!

Bild 46

%. Eine Miadchenklasse macht eine viertigige Fahrt mit einem Ruhetag.
a) Sie wandert nacheinander 18,6 km, 11,2 km und 16,4 km,
Berechne die Lénge der ganzen Fahrt!

b) Die Midchen legen 1km in 15 Min. zuriick; wie lange dauerten
die Wanderungen an den einzelnen Tagen?
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5. Radwanderungen. Ein groSerer Junge erzihlt von seinen

Radfahrten:

a) Der ,,griine Bogen um Leipzig* fiihrt ihn durch das Parthe-Tal
und den Tresenwald nach Piichau, an den Liibschiitzer Teichen
vorbei iiber Brandis, PomBen, Harth nach Leipzig zuriick. Nur
8 km des Weges werden auf Hauptstrallen zuriickgelegt, 22,5 km
auf NebenstraBen und 52,0 km auf Feld-, Wald- und Wiesen-
wegen. Er behauptet, die Gesamtstrecke in 7 Std. reiner Fahr-
zeit zu schaffen. Er berechnet seine Durchschnittsgeschwindig-
keit. Um sie moglichst genau bestimmen zu konnen, verwandelt
er die km erst in m.

b) Fiir seine Ferien plant er folgende Fahrt:

Leipzig ..... ssevve o
Piichat.ceeenss o ] 24,0 km
Piichau....... seRes

Eilenburg .......... ] LYk
Eilenburg ..... csees )
Dommitzsch...ee... 55/
Dommitzsch..c.uu..

. Pretzsch...eeeeeness l Tog i
Pretzsch.coveecsanss :
Schmiedeberg ’ ok
Schmiedeberg .

Ditben’ s aeevisves s

Diiben...... .
Pruch...;..........] Iao
Pruch ceesess ] 31,0 km
Dessau coeeess

Dessau «vveverennnes }
Wbrlitz.............l 16,0k
Worlitz: csvisesesess g
Oranienbaum ...... l 5,6 Jem
Oranienbaum ...... L 5
Dbettsiesvonrnsses l e
Diiben........ e
Eilenburg ....... l 0k

von Eilenburg iiber Piichau nach Leipzig zuriick.

Er rechnet aus, wieviel Tage er wohl brauchen wird, wenn er
tiglich nicht mehr als 60 km zuriicklegt und 2 Ruhetage einlegt

Reisen mit der Eisenbahn

6. Die Deutsche Eisenbahn hat als Einheitssatz fir 1 km in der
3. Klasse 8 Rpf. Die berechneten Preise werden bis 1 RM auf 5 Rpf.,
iber 1 RM auf 10 Rpf., iiber 10 RM bis 40 RM auf 20 Rpf. auf-
gerundet. Berechne den Preis einer Fahrkarte 3. Klasse in einem
Persorienzug fiir eine Entfernung von

a) 87 km

Lahl u, Form, 6, Schuljahr [2016]

b) 96 km

e) 137 km

d) 241 km ) 327 km|

4
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7. Fir Eil- und Schnellziige miissen fiir die 3. Klasse folgende Zu-

schlige gezahlt werden:
Eilztige l Schnellziige
1. Zone bis zu 75 km +vvvvveennaanes 0,50 RM 1,00 RM
2. Zone 76—150 km . . 1,00 RM 2,00 RM
3. Zone 151—225 km . . 1,60 RM 3,00 RM
4. Zone 226—300 km ....... . 2,00 RM 4,00 RM
B. Zone 301 km und mehr .......... 2,50 RM 5,00 RM

Berechne den Preis einer Fahrkarte der 3. Klasse fiir die Ent~
fernungen in Aufgabe 6!

624
376
288
159

Aachen

EBerlin
) | Bremen

339
567
464
180
543
271
539
162
287
256
577
165
653

2476

652

506
239
512
295
413
478
354
119
119
335
392
757
582
660

336
532
291
297

28
406
561
383
219

411
236
177

414 |

[Darmstadt

Dortmund
Dresden

589

78
374
276
285
358
208
104

648
237
506
158
470
390
667
120
543
4060
597

Diisseldort
418 |Erfurt

263
444
414
285

40
528
675

269
109
415
237
436
117
452
253

382

Entfernungsanzeiger in Bahnkilometer
Beispiel: Die 239 Bahnkilometer be-
tragende Entfernung von Bremen nach
Dortmund findet man an dem Schnitt-
punkt der senkrechten Spalte ,,Bremen**
mit der waagerechten Reibe ,,Dortmund*,

Frankfurt/M.
378|Halle a. S.
533|341 | Hamburg
355232185
222463454 |297|Koln

386 38|374|270|547 |Leipzig
413|513|812 (634|635 |488|Miinchen
238314638 460|460 [323|199|Niirnherg
207|490|715 (537|402 499|249 lS?IStuttg&l‘t

Berechne die Personenzugs-, Eilzugs- und Schnellzugsfahrpreise fir
a) Berlin nach Dresden
b) Diisseldorf nach Hannover

eine Fahrt von

¢) Hamburg nach Stuttgart!

9. Ein Berichterstatter reist von Berlin nach Hamburg, von dort
nach Bremen, von dort nach Darmstadt, von dort nach Miinchen
und iiber Niirnberg zuriick nach Berlin. Er benutzt den Schnellzug.
Berechne die Reisekosten!
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§ 23. Von Wanderkarten und Lagepliinen / Malstabzeichnen

Wolfgangs Vater plant fiir den Sonntag eine Wanderung von Birkenwerder
bei Berlin fiber Summt nach Miihlenbeck. Er will feststellen, ob der Weg
fiir die Kinder nicht zu weit wird, und miB% seine Linge auf einer Wander-
karte (Bild 47). Die
Karte ist im Maf-
stab 1:100 000 ge-
zeichnet; was das
bedeutet, zeigt dir
dergezeichneteMaB-
stabunterderKarte.
Welche Strecke ent-
spricht jedem ge-
zeichneten  Zenti-
meter in Wirklich-
keit? Man nennt
Karten, die im Maf}-
stab 1:100 000 ge-
zeichnet sind, des-
halb auch 1-cm-

Karten. Wie lang %2 L] 700200 J000. 4000 _ seoomeshm
ist der geplante 4:100 000
Wanderweg ? Bild 47

MaBstab 1: 100 000 bedeuiet:

Jede Strecke der Zeichnung ist der 100 000.Teil der wirklichen Liinge oder: Jede
Strecke der Zeichnung ist in der Wirklichkeit 100 060 mal so groB.

Wanderkarten und Lagepléne kann man nur richtig verstehen, wenn man
den Mafstab beachtet.

Je groBer die 2. Zahl im MaBstab angegeben ist, um so kleiner werden die
abgebildeten Strecken.

Aufgaben

1. Du miBt auf der l-gm-K&r%'Entfemungen mit 1, 3, 7, 12, 20, 24 cm.
Wie groB sind die natiirlichen Léngen?

2. a) Was bedeutet: Der MaBistab des MeBtischblattesist1:25000%
b) Wie lang ist ein km auf dem MeBtischblatt gezeichnet?
¥e¢) Du miBt auf dem MeBtischblatt Entfernungen von 2, 5, 9, 13,
15, 20 cm. Wie groB sind die natiirlichen Léngen?
4
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3. Wie lang sind auf Karten folgende Entfernungen zu zeichnen:

Entfernung MaBstab Entfernung  MaBstab
a)  5km 1: 10000 . b)) 10km 1: 25000
e) 32km 1: 50000 d) 17km 1: 100000
e) 450km 1:500000 f) 1200km  1:2000000%

4. Auf verschiedenen Karten mifit man die nachstehenden Strecken
bei den angefiihrten MaBstiben:

8) 2, 7, 12, 18, 35, 70 cm; MaBstab 1: 50 000
b) 5, 8, 16, 40, 65, 90 om; MaBstab 1: 200 000
£) 10, 25, 74, 100, 248 cm; MaBstab 1: 1500 000,
Wie grof3 sind die Entfernungen in der Wirklichkeit?

5. Gib an, in welchem MaBstab die Karten deines Atlasses.gezeichnet
sind! '

G. Zeichne in deinem Atlas um deinen Heimatort als Mittelpunkt im
richtigen MaBstab Kreise mit den Halbmessern 76 km, 150 km,
375 km, 750 km! Du erhiltst so die von der Deutschen Post be-
nutzten, ,,Zonen*, um das Porto fiir Pakete berechnen zu konnen!

7. Die Bilder 48a bis d zeigen dir denselben Ort und seine Umgebung
auf Karten verschiedener MaRstibe.
a) Bedecke die Kartenausschnitte mit durchsichtigem Papier und
zeichne in die Karten 48b bis d die Fliche ein, welche die Karte
48 a darstellt!
b) Wie breit ist die Havel beim Fihrhaus Pritzerbe; wie lang ist
der Pritzerber See? (Die geeignetste Karte benutzen!)
e) Wie weit ist es in der Luftlinie von der Kreuzung der Reichs-
bahn mit der Landstrafle am siidlichen Ausgang von Pritzerbe bis
zur Kirche Pritzerbe; bis zur Kirche Fohrde; bis Tieckow; bis
Gapel? (Die geeignetste Karte benutzen!) ‘

8. Ein Stadtplan wurde im MaBstab 1 : 5000 gezeichnet,

a) Wie lang zeichnet man folgende StraBen, die in der Wirklichkeit
1km, 800 m, 350 m, 675 m, 1,280 km messen ?
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8. b) Bestimme die Lange der geradlinigen StraBen, die in diesem
Plan 4cm, 7em, 15cm, 24cm, 36 mm, 86 mm und 245 mm
lang gezeichnet wurden!

e) Wie lang und breit ist der Marktplatz, der auf dem Plan als
Rechteck mit den Seiten 18 mm und 13 mm dargestellt wurde?
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9. Suche dir selbst besonders hervortretende Punkte der Karten auf
und stelle ihre Entfernungen voneinander in der Luftlinie festi

10. 1 om der Zeichnung entspricht

1m in Wirklichkeit

‘l om ”» ” ”» 5 m ”» »
lom ,, » » 10m ,, »
lem ,, o » 500m ,, ’
1 cm ” »” ”» 10 km ” ”»

Gib die MaBstéibe der Zeichnungen an!

11. Bestimme fiirdie Zeichnungen in Bild 49 die MaBstibe und stelle dann
die Lange der Strecken fest, die nicht mit Mafzahlen versehen sind!

i el —t

-—2,20

5,90

-

Bild 49

12. Gib die wirkliche Liange der Strecken auf Bild 50 an (MaBstab

1: 150)!

13. Zeichne
a) im MafBstab 1:100 die
Strecken 3m, 8 m, 10,60 m,
14,80 m;
b) im MaBstab 1:200 die-
selben Strecken;
e) im MaBstab 1:1000 die
Strecken 40 m, 60 m, 756 m,
92 m, 150 m!

1%4. a) Zeichne ein Fenster, das 1,50
MaBstab 1:10!

Bild 50

m hoch und 1,10 m breit ist, im

b) Zeichne einen rechteckigen Spielplatz, der 138 m lang und 85 m

breit ist, im MaBstab 1 : 500!
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Bild 51

15. Bild 51 zeigt dir das ObergeschoB3 eines Miethauses.
a) Stelle fest, wieviel Wohnungen das Obergeschof8 enthélt!
b) Mif und gib dann an, welcher MaBstab dem Bild 51 zugrunde
liegt!
¢) Auch die Stiirke der AuBlenwinde kannst du aus dem ‘Bilde
ablesen. Ein Ziegelstein ist 25 cm lang. Vergleiche damit die
Wandstéarken!

16. MiB die Linge und Breite der Zimmer und: Nebenrdume eurer
Wohnung und zeichne einen Grundri8 der Wohnung im MaBstab
1:100! (Siehe auch Bild 49!)

§ 24 Von Haus und Garten / Unsere Fliichenmale

Deine Eltern haben einen Garten; er ist 600 Quadratmeter groB8. Was ver.
stehst du unter dieser Angabe?

Zeichne ein Rechteck, das 5 cm lang und 3 em breit ist, und schneide es aus!
Zerschneide es in drei Streifen von 1 em Breite und jeden Streifen in 5 Qua-
drate! Wieviel Quadrate erhiltst du? Wie kommst du ohne Zerschneiden
durch Berechnung zum gleichen . Ergebnis ?
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Das Rechteck 148t sich in 15 Quadrate von 1cm Seitenlinge zerlegen,
es ist also 15 Quadratzentimeter groB, abgekiirzt 15 gem oder 15 cm?
(lies: ,,Zentimeter hoch 2¢).

Flichen, die kleiner sind als 1 Quadratmeter (Fensterscheiben, Bilder,.
Tafeln, Decken), milt man mit kleineren Flichenmaflen. Bild 52 zeigt,
daB dies Quadrate sind, deren Seiten 10 cm, 1 cm oder 1 mm lang
sind. Benenne sie!

Zeichne ein Quadratdezimeter und teile es in Quadrat-
zentimeter ein! Stelle an Millimeterpapier fest, wieviel
Quadratmillimeter ein Quadratzentimeter ausfiillen!

s
iEes

tH

T

Bild 52
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GrdBere Rechtecke und Flichen (der Schulhof, eine Siedlerstelle, ein Stadt-
gebiet, die Fliche eines Staates, eines Erdteiles) werden durch die folgenden
groBeren Flichenmafle gemessent

Quadratmeter qm oder.m? Quadrat mit 1m langen Seiten
Ar?) & » » 10m »
Hektar?) " s 100m "

ha s
Quadratkilometer qkm oder km? ,, i l1km ,, W

! lgqem = 100 (= 10?)gmm

lgdm = 100(= 10%)gem= 10000 (= 100%)qmm

l1qm =100 (= 10%)qdm = 10000 (= 100?)gem = 1000000 (=1000%) qmm
la = 100 (= 10*)qm
lha = 100(= 10?)a = 10000(= 100*)qm
1qkm = 100 (= 10%)ha =10000 (= 100%)a = 1000000 (=1000%)qm

l;ns Quadratmeter (qm) ist ein Quadrat, dessen Seiten 1 m lang sind.

Ubersicht iiber die FlichenmaBe

qkm ha a qm qdm qem qmm

Rechtecksflichen werden durch das Produkt Linge mal Breite (gleiche
Lingenmage, entsprechendes FlichenmaB!) berechnet.

Aufgahen
1. Schneide dir aus Papier mehrere qdm aus und bedecke damit die

Tischplatte, die Fensterscheibe, ein Bild, die Bankplatte! Gib an,
wie grof3 diese Flachen sind!

2, a) MiB auf dem Schulhof 1 Ar ab und kennzeichne die Ecken durch
eingesteckte Stibe, umgrenze es mit Rillen und ritze qm ein!
b) Ein altes Flichenmal ist der Morgen. 1 Morgen = 25 a. Stecke
diese Fliche ab!

8. Zeichne eine Ubersicht iiber die FlichenmaBe in dein Heft und
trage die Flichen der Aufgaben 4 und 5 vor dem Verwandeln in
die Ubersicht ein!

1) ﬁ}ea (lat.) = Flichenraum, 2) hekaton (griech.) = 100,
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4.

5.

6.
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‘n) Verwandle in qm die Flichen 9 a, 24 a, 88 a, 167 a, 400 a, 3000 a,

3a 6l qm, 18a 80 qm, 700 a 70 qm, 1000 a 1 gm!

b) Verwandle in a die Flichen 800 zlm, 3500 qm, 9000 gm,
900 000 qm, 153 qm, 5311 qm, 1770 qm, 7107 qm, 202 qm,
82 qm, 90 qm, 9 qm, 1 qm!

e) Verwandle zuniichst in a und dann in qm die Flichen 8 ha,
46 ha, 95ha, 317 ha, 600 ha, 5ha 59a, 28ha 20a, 77ha 7al
d) Verwandle in ha die Flichen 4000a; 71000a, 200 000 a,
lha 454, 10ha 75a, 2ha 20a, 400 ha 2a, 98a, 80a, 8al

e) Wieviel ha, a und gm sind 1,2345 ha, 6,7890 ha, 13,0507 ha,
0,1445 ha, 80,0034 ha, 102,2987 ha, 0,0067 ha, 3,674 ha, 0,8 ha?

f) Wieviel ha sind 1. 6ha 258 75qm, 2. 14ha 50a 15qm,
8. 1ha 31a 10qm, 4 2ha 90qm, 5. 2ha 9qm, 6 20a 80qm,
7.2a 18 qm?

) Wieviel qem sind 7 qm, 95 qm, 100 gm, 2500 gm, 10 000 qm,
1qm 5766 qem, 2 qm 6009 gem, 4 gm 355 gem, 10 qm 97 qcm,
7Tqm 7 qgem?

a) Wie lassen sich mit der Benennung a die Flichen 7a 55 qm,
9a 8qm, 12a 16qm, 7a 10qm, 3a 5qm, 72qm, 2qm
schreiben ?

b) Was bedeutet 3,75 a, 9,58 a, 8,20 a, 5,06 a, 0,353, 0,082, 12,24a?
¢€) Verwandle in qm: 8,45 a, 19,58 a, 7,60 a, 5,05 a, 2,01 a!

d) Verwandle in a und qm: 7235 qm, 8769 qm, 5608 qm, 14563 qm!
e) Schreibe mit der Benennung a die Fléchen 3825 qm, 6594 qm,
7206 qm, 60 355 qm, 89 070 qm, 145 qm, 75 qm, 32 qm, 9 qm,
7qm!

a) 7ab4qm+ 9a25qm 15a17qm 4 5a 53 qm
13a47qm + 8a 72 qm 4ha 27a-+6has87a

b) 2,48a+ 7,34a 652ha+ 443ha  9,15ha+ 7,72ha
11,41a+13,83a  16,56a+27,79a 44,65 ha + 39,75 ha

7. a) 54 ha 23 a 4+ 19,77 ha 86,48 ha -+ 43 ha 86 a,

b) 25,75 ha — 19 ha 85 a 19a 72 qm + 7,52 a
e) 28,51 a + 13 a 27 qm 63,43 a — 44 a 92 qm,
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8.2)63a23qm —19a47qm —26a28qm—15a32qm
b) 3,51 ha + 39,46 ha — 16,39 ha — 24,54 ha
c) 98,56 a — 13,12 a— 87 qm — 83 qm.
d) 75,37Tha—13had4a—45a—27a

8.2) 54a470m 228  $)69a3Tgm-675 ¢) 89ha74a - 369

d) 46,858 - 775 €/ 215ha 29a-341 f) 876 ha 39 a - 548
g) 624ha 458 -472  h) 946,58 ha - 561 i) 58,78 ha - 385
k) 29,37 ha . 146 I) 43ha 89a-337 m) 972,46 ha - 874
n) 16,04 ha - 201 0) 57,06 ha - 315 p) 596,38 a - 709
10.2) 49ha i3a:17 b) 41288 qm:13 c) 129,124 :24
d)82a6qm:1l1 e) 63ha 84a:19 f) 284,04 ha : 36
g) 94a:25 h) 67a36qm:16 'i) 504,75 a: 75
1., qkm 82La | 255 19 qm | 08 qdm 25 qom | 14 qmm (21} 215)| 8| 918
16gkm 5ha | 31a 6qm | 6qdm 11 qeom | 1qmm |19 3l§ 7| 208
35 qkm 21 ha 22 95qm |18 qdm 2 qem | 13 qmm (| 13 ) 42: 4| 307

47qkm 63ha | 51a 7qm | 2qdm 46 gom | 61 qmm |28/ 534 | 9 | 512
64qgkm 9ha | 29a33qm | 5qdm 6qam | 7qmm(34]|687 | 11| 811
78qkm 21ha | 95a 72 qm |16 gqdm 4 qom | 35 qmm !)6}’ 744 |111 (1001
98 gkm 8 ha 9a Tqm | 83qdm 1gqem |11 gmm Bq 826 |101 | 666

Schreibe diese Tlichen als
a)gem b)gm e)a d)ha ) gkm!
12. Addiere die Flichen jeder Spalte!

13. Multipliziere jede Fliche der einzelnen Zeilen nacheinander mit
den Zahlen derselben Zeile!

14. Bilde selbst weitere Aufgaben!

Berechnung von Quadraten und Rechtecken

15. Wie groB sind Umfiinge und Flicheninhalte folgender Quadrate,
deren Seiten a) 7cm, b) 58 cm, ¢) 136cm, d) 9m, e) 408m,
f) 1200 m lang sind?

16. Die Seite eines Quadrates mift 30 cm. Sie wird verdoppelt und
dariiber das Quadrat errichtet. Vergleiche die Grofe beider Fléachen!
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17. Die Seiten eines Quadrates sind a) 12 cm, b) 35 cm, ¢) 84 cm,
d) 28 m lang. Berechne die GroBe der Quadratfliche!

18. Ein Rechteck ist a) 256 cm lang und 16 cm breit, b) 42 cm lang und
30 cm breit, e) 58 cm lang und 43 em breit, d) 37 m lang und 29 m
breit. Berechne die GroBe der Rechtecksfliche!

18. Die Seite eines Schachbretts ist 24 cm lang.

a) Wieviel gem enthalt das Schachbrett?
b) Welche Fliche bedeckt eines der 64 Felder des Schachbretts?

Schitzen von Flachen

20. Schiitze die GroBe der Fliche a) der Wandtafel, b) einer Wand
des Klassenzimmers, ¢) des FuBibodens, d) des Schulhofes!
Priife in jedem Fall das Ergebnis mit Hilfe des BandmaBes!

21. Zeichne aus freier Hand an die Wandtafel ein Rechteck von der
GroBe deines Schulheftes! MiBl und vergleiche!

22, Zeichne in dein Heft ein beliebiges Reckteck und schitze dessen
Flacheninhalt! Priife nach, um wieviel gem du dich verschétzt
hast!

Haus und Garten

23. Der FuBboden eines quadratischen Zimmers von 5 m Seitenlinge
wird mit Olfarbe gestrichen. Der Maler berechnet fiir Im? 0,90 RM.
Berechne den Preis!

2%. Eine Kiiche von 5m Lénge und 4 m Breite wird mit Linoleum
ausgelegt. Fiir 1 m? Linoleum einschl. Arbeitslohn sind 2,95 RM zu
zahlen. Wie teuer ist das Auslegen der Kiiche?

25. In einem Neubau werden 240 Fenster von je 1 m Breite und 1,50 m
Hohe verglast. Fiir 1 m? Glas einschl. Arbeitslohn fordert der
Glaser 5,30 RM. Berechne den Gesamtpreis!

26. Beim Kauf eines rechteckigen Grundstiickes, das 30 m lang und
25 m breit ist, wird 1 m? mit 0,75 RM bezahlt. Wie teuer ist das
Grundstiick ?

27. Ein quadratischer Garten wurde zum Preise von 0,75 RM je m?
gekauft. Als die Umziiunung erneuert werden muf, kostet diese
660,— RM, wobei das lanfende Meter mit 8,75 RM berechnet wird.
Wieviel RM hat der Garten gekostet?
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28. Fiir eine Baustelle von rechteckiger Form, die 36,50 m lang und
28 m breit ist, werden 1599,— RM bezahlt. Wieviel RM kostet
1m??

29. Am Stadtrand wird ein Feld von 1,62 ha GroBe in 24 gleich groBe
Bauplatze aufgeteilt.

a) Wieviel m? kann jeder Baulustige erhalten?

b) Wie teuer kommt eine Baustelle, wenn 1 m? 1,50 RM kostet?
¢) Wieviel Personen konnen bauen, wenn jede Baustelle 540 m?
groB gemacht wird? :

30. In einer GroBstadt betrigt die Gesamtfliche der vorhandenen
Hausgéirten rund 9000 ha. Die durchschnittliche GroBe der Géirten
ist 600 m*. Wie viele Familienkonnen daher einen Hausgarten be-
arbeiten ?

81. Fir 100 m?® Gartenfliche braucht man im Mittel etwa 1000 kg
Diinger, wicviel fiir einen Hausgarten von 600 m? GroBe?

32. a) Eine Fuhre Diinger sind 1000 kg. Wieviel Fuhren sind fiir einen
Hausgarten erforderlich?

b) Eine Fuhre entspricht 20 Karren.

§ 25. Vom Aufbau / Schaubilder

Zahlen zeigen vieles, was man in Worten nicht so schnell klarmachen kann.
Damit Zahlenangaben nicht trocken wirken, werden sie oft veranschau.
licht. Das kann z. B. durch den Zahlenstrahl geschehen.

In den Zeitungen findest du oft auch Schaubilder nach Art der Bilder 53
und 54. Sie vermitteln dir eine Vorstellung vom Aufbau des Verkehrs im

T

ginn +2500 betriebsfihige Lok

e B L e
sk, e ook
Jahresende: 3300 betriehsfihige Lokomotiven

sl Lol Lk, Saceol.

Bild 53

. L.
CIROT

Jahresbeginn: 2500 Wagen taglich Jahresende : 12350 Wagen taglich




61 Wir messen und rechnen an Korpern und Flichen

Laufe eines Jahres. Wieviel Lokomotiven werden durch eine iokomotiw
des Schaubildes 53 dargestellt ! Warum ist eine Lokomotive kleiner §

Bild 58

Bild 54 verschafft dir eine Vorstellung {iber dag Anwachsen der Zahl der
Giiterwagen, die tiglich beladen wurden. Erklire das Bild! Warum ist der

letzte Wagen kleiner ?

Du kannst dir eine solche Darstel-
lung erleichtern, indem du jeden
Giiterwagen durch ein Rechteck er-
sotzt. Man hat dann eine Zahlen-
veranschaulichung durch Flachen.
Noch einfacher aber wird die Zeich-
nung, wenn man Millimeterpapier be-
nutzt und z. B. je 25 Wagen durch
ein Quadrat mit der Seitenlinge
1 mm darstellt. Man erhélt dann fiir
2500 Giiterwagen ein Quadrat von
lem Seitenlinge, fir 12 500 Giiter-
wagen einen 1 cm breiten Streifen von
6 em Linge. Man kann den Streifen
waagerecht legen oder auch senk-
recht stellen. Warum wurden in
Bild 55 5 qmm des 5. Quadrates fort-
gel !

Bild 66

Zur Veranschaulichung mehrstelliger
Zahlen kann man auch 1 qmm als
Einheit wihlen. Dann wird z. B. die
Zahl 100 dargestellt durch einen Strei-
fen von 1mm Breite und 100 mm
Héhe, die Zahl 200 durch einen sol-
chen von 2 mm Breite, die Zahl 500
durch einen 5mm breiten Streifen der-
selben Hohe. In Bild 56 ist die Zahl
2347 veranschaulicht (Einheit 1 gmm),
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Aufgaben

1. Veranschauliche durch Flichen die Zahlen 5, 6, 7, 15, 25, 75! Ein-
heit 1 gem.

2. Veranschauliche durch Flichen die Zahlen: 1000, 2000, 3000, 4444,
5555, 6666! Einheit 1 gmm.

3. Veranschauliche nebeneinander die Zahlen 400 und 600 durch
Rechtecke von 50 mm Breite! Kinheit 1 qmm. Wie hoch werden
sie? Wie kann man den Unterschied beider Zahlen veranschau-
lichen?

4. Eine Kleinstadt hat 7800 Einwohner. Veranschauliche die Ein-
wohnerzahl, indem du einen Einwohner durch einen Quadrat-
millimeter darstellst!

5. Veranschauliche die Zahl 4000 mit der Einheit 1 gmm durch ver-
schiedene Rechtecke mit der Breite 100 mm, 80 mm, 50 mm,
40 mm!

Veranschauliche die Angaben der folgenden Aufgaben durch Zeich-
nen von Rechtecken entsprechender Grofie!

6. a) 1946 wurde eine Fliche von 1266800 ha mit Sommergetreide
und Hiilsenfriichten angebaut, 1945 dagegen nur eine solche
von 984 700 ha.

b) Es entfallen 1946 1945
auf Sommerweizen......... 106 100 ha 62 000 ha
sy Hafer. . iviinomnineones 697 400 ha 573 100 ha
s Leguminosen........... 107 100 ha 65 900 ha

Die restliche Fliche entfallt auf Gerste, Gemengebau, Mais usw.

7. Die gesamte landwirtschaftlich genutzte Fliche in einem Kreise
umfaflt 82 500 ha. Davon wurden bis zum Dezember 1945 rund
30 000 ha bestellt, und zwar 22 649 ha mit Roggen, 3442 ha mit
Weizen, 1189 ha mit Gerste, 2230 ha mit Raps und 369 ha mit
Riibsen.,
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8. Veranschauliche die GroBe der Erdteile durch Rechtecke!

Europa...eeessescsesees 9,73 - 10 km?

Asien...
Afrika....
Nordamerika .

Stidamerika.....

Australien..

Nordpolargebiet
Siidpolargebiet....

. 44,20 108 km?
29,80 106 km?

20,80 108 km?
17,7 108 km?
9,0 10°km?
4,0 108 km?
9,0 - 108 km?

§ 26. Vom Gas- und Wasserverbrauch / Korpermale

Bild 57

Nach der Rechnung der Stidti-
schen Werke verbrauchte eine Fa-
milie in einem Monat 24 Kubik-
meter Gas und 8 Kubikmeter Was-
ser. Was bedeuyten diese Malle?
Auf dem Boden von Arzneiflaschen
liest du 50 ccm (Kubikzentimeter),
100 com oder 250 ccm. Erklare!

Verschiedene Kérper nehmen ver-
schiedenen Raum ein. Um ihn zu
messen, braucht man die Korper-
maBe. Das sind Wiirfel, deren
Kanten 1mm, 1cm, 1dm oder
1m lang sind.

[ i
@ Bild 58

e

Lies aus den Bildern
57 und 58 ab, in
wieviel quadratische
Platten von 1 cm
Hoheein Kubikdezi-
meter, in wieviel
Sdulen eine Platte
und in wieviel Ku-
bikzentimeter eine

Stiule zerlegt ist! Berechne daraus, wieviel cem zu einem Kubikdezimeter

gehoren !

Zerlege auf dieselbe Art einen Wiirfel von 8 cm Kantenlénge und gib an,

wieviel cem er enthélt|
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Zerlege auf die gleiche Art einen Quader von 8 cm Linge, 5 cm Breite
und 3 cm Hohe! Wieviel com enthiilt er? Durch welche Rechnung kommst
du zu demselben Ergebnis
1.cbm oder m? = 1000 (= 10%) cdm oder dm?®
lcdm = 1000 (= 10°) ccm oder em?
lcem = 1000 (= 10%) cmm oder mm?

Das Kubikmeter (chm) ist ein Wiirfel, dessen Kanten 1 m lﬁg sind. ’

Ubersicht iber die KérpermaBe

cbm cdm com emm

5 1[2"8 o |3 [ s [ 3] - | -

7

Zehnerbruchschreibweise: 5 chm 128 edm 25 cem = 5,128 025 chm.

Den Rauminhalt von Wiirfel und Quader berechnet man durch das.Produkt:
Liinge mal Breite mal Hohe.

Beachte, daB bei der Berechnung des Rauminhalts fiir alle Kanten gleiche
LingenmalBe eingesetzt werden; der Rauminhalt ergibt sich dann im ent-
sprechenden RaummaB.

Beispiel: Ein Quader hat die Kantenlinge 72 mm, § cm und’ 2,6 dm,
Wie groB ist sein Rauminhalt ¢
Ausrechnung: 7,2 cm X 6 c¢cm X 25 cm = 900 cem,

Aufgahen

1. Zeichne eine Ubersicht iiber die RaummaBe in dein Heft und trage
die folgenden Posten vor dem Verwandeln in die Ubersicht einl!
@) Schreibe als cmm: 9 com, 8 cdm, 2 cbm, 1 cdm 2 cem 3 omm,
125 cem 11 ecmm! -

b) Verwandle in cem: 19 cdm, 277 cdm, 5cbm 6 cdm: 7 com,
2 cbm 3 cdm 1 cem! 7

e) Verwandle in edm: 20 cbm, 137 cbm, 19 cbm 18 cdm, 17 cbm
85 cdm! .

d) Schreibe in der kleineren Benennung: 1 chm I cem, 4 cbm 5 cdm,
12 cem 7 emm, 142 cdm 7 cem, 1 cbm 1 ecmm! ¢
e) Schreibe in der groBeren Benennung: 3 chm 7 cem, 16 cdm
35cem, 1 cem 1 emm, 142 chm 3 cdm, 15 edm 125 cmm !

2, a) 435,156 cbm + 207,432 cbm - b) 86,739 cbm + 24,546 cbm
e) 73,058 cbm + 39,206 cbm d) 58,157 chm + 46,967 chm

Zahl u. Form. 5, Schuljahr [2016] 5
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3. Vervielfiltige der Reihe nach mit 2 bis 12:
a) 1cbm 253 cdm b) 24 cdm e) 24 com d) 4,255 com!

4. a) 12 cbm 364 cdm - 389 b) 4 ccm 39 cmm - 835

5. Teile 395,280 cbm durch 4, 8, 12, 30, 90, 48, 252, 756!

6. a) 28cbm:35 b) 54cdm:375 ¢)“772cbm 286 cdm 164 cecm : 422
d) 1957 chm 104 cdm 545 com : 515!

7. Wie oft sind enthalten a) 540 ccm in 426,060 chm? b) 3,675 cbm
in 31 005,975 cbm?

8. 5cbm 23cdm | 8cdm 129 com | 15com 236cmm.| 20 cbm | 325 | 118 | 21
36 0bm 131 cdm |24 cdm 44 com [21com 49cmm |83 cdm | 185 | 209 |29
18 cbm 296 cdm |36 cdm 9ccm| 8com Homm |29 cmm | 212|331 |36
2 cbm 103 cdm |75 cdm 407 com | 84com 21omm | 43 cmm | 824 | 586 | 48
43,625 chm 1,346 cdm 12,345 com | 0,407cbm | 736 | 220 | 54
28,124 cbm 2,068 cdm 18,043 ccm | 6,302cdm | 333 | 809 |91
85,035 cbm 28,003 cdm 10,007 oo | 0,001 cem | 627 999 | 99

D Or <3 00 © O W

a) Addiere (subtrahiere) je 2 benachbarte Raumangaben und
schreibe sie nacheinander als cbm, edmn, cem und cmm!
b) Addiere die untereinanderstehenden Grofen der ersten 4 Spalten!
¢) Bilde selbst weitere Aufgaben!
9. Die Kante eines Wiirfels mif3t a) 7em, b) 15cm, €) 38cm, d) 60cm,

¢) 5m. Berechne 1. die Oberfliche, 2. den Rauminhalt des Wiirfels!

10. Berechne 1. die Oberfliche, 2. den Rauminhalt eines Quaders, von
dem Liénge, Breite und Hohe bekannt sind:

a) 9cm, 7cm, 4cm b) 80 ¢cm, 50 cm, 20 cm
e) 64 cm, 29 cm, 75cm . d) 16m, 13m, 8m
e)’1,36m, 75¢cm, 2m f) 58 cm, 37 cm, 9 ml!

11. Schétzen. Schitze den Rauminbalt a) des Klassenzimmers,
b) der Turnhalle! Uberzeuge dich bei a) durch Nachmessen und
Rechnen, beib), indem du Léinge und Breite
abschreitest und die Hohe schitzt! Gib die
Fehler deiner Schétzung an!

12. a) Fiille ein Wasserglas halb mit Wasser;
beachte dazu Bild 59!

b) Fiille zwei gleiche Wasserglaser halb volll
.Wie kannst du nun eine Probe machen}




12.

13.

14
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¢) Klebe an "das halbgefiillte Wasserglas einen Pa.pxerstrelfen mit
Millimeterteilung! Was bemerkst du? Du hast nun ein ,,MeS-
glas®. Vergleiche es mit dem in Bild 60 dargestellten!
Wie kannst du dein Mefglas eichen?

d) Bestimme oder vergleiche den Rauminhalt von Tassen
und anderen GefaBen mit dem MeBglas! Eiche Gefale so,
daB sie 125 com, 250 com, 500 cem fassen!

e) Schitze den Rauminhalt eines Steinchens! Lege es nun
in das halbgefiillte Glas! Gib an, um wieviel mm das
Wasser gestiegen ist! Damit erhiltst du ein Ma8 fir die
GroBe des Steinchens.

f) Bestimme den Rauminhalt eines Wassertropfens in-
dem du 50 Tropfen in ein GefaB fallen laBt und diese
Menge mifBt!

Gasverbrauch. a) Eine sechskdpfige Familie verbfauchte in den
12 Monaten eines Jahres nacheinander folgende Gasmengen:
24 cbm, 21cbm, 16 chm, 15cbm, 13cbm, 17cbm, 15cbm,
14 cbm, 17 cbm, 18 cbm, 19 cbm, 20 cbm. Berechne den Durch-
schnitt im Monat!
b) Eine Gasanstalt lieferte an den 7 Tagen einer Woche der Reihe
nach 500 cbm, 750 cbm, 825 cbm, 775 cbm, 840 cbm, 860 cbm
und 1050 cbm Gas. Wieviel cbm betrug im Durchschnitt die
tiagliche Lieferung in dieser Woche? j
e) Gaamohnung im Haushalt: heutiger Gasmesserstand 541 cbm
letzter Rechnungsstand . 519 cbm

Verbravich:..cicoesvvesess cbm

1 cbm Gas kostet 16 Rpf. Dazu kommt eine monatliche Zahler-
miete von 650 Rpf.

d) Wieviel kostet die Fiillung eines Luftballons mit Leuchtgas,
wenn der Ballon 850 cbm faBt und fiir 1 cbm Leuchtgas 9 Rpf
bezahlt werden miissen?

Wasserverbrauch. Der Beamte des Wasserwerks stellte bei den
vierteljahrlichen Ablesungen in einem Haus 78cbm, 95 cbm,
108 chm, 67 cbm Wasserverbrauch fest. Das stidtische Wasser-
werk verlangt fiir 1 cbm 25 Rpf. Wieviel RM waren fiir das ganze
Jahr zu bezablen
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15. Talsperren. In Deutschland wurden in den FluBtélern vielfach
Talsperren gebaut, um in regenreichen Zeiten das Tal vor Uber-
schwemmung zu schiitzen und um es in trockenen Zeiten zu be-
wissern. Unter ihnen sind 30 Talsperren, die 10 Millionen cbm
Stauraum und mehr aufweisen. Die Saaletalsperre bei Saalburg
wurde 1932 in Betrieb genommen. Die Fliche des aufgestauten
Sees miBt 9,2 gkm, die groBte Stauhohe ist 60 m und der Staus
raum kann 215 000 000 cbm Wasser aufnehmen.

a) Bestimme in der Néhe deines Heimatortes eine Fliche, die
ebenfalls ungefiihr 9,2 qkm groB ist!

b) Von der GroBe der aufgestauten Wassermenge kannst du-auf
folgende Art ein richtiges Bild bekommen. Denke dir einen
Kanal 20m breit und 5m tiet. Wieviel gm miBt der Querschnitt?
Wie lang muf der Kanal sein, damit die
genannte Wassermenge in ihm Platz
findet?

§ 27. Von der Milchwirtschaft / Hohlmafle

Der Milchmann mift die Milch mit dem Liter- .
mal. Wir gieBen 11 Wasser in einen hohlen
Blechwiirfel von 10 em Kantenlinge. Fiihre
den Versuch selbst aus! Was kannst du fest-
stellen (13ild 61)? : Bild 61

100 1 nennt man 1 Hektoliter (hl)

1t=x1ecdi
1001 == 1 hl

Zohnerbruchschreibweise: 3 hl 58 | = 8,58 hl.

Aufgaben

1. a) Verwandle in 1: 6 hl, 44 hl, 99 hl, 700 hl, 5000 hl, 2 h] 72 1,
Lhl 10 30hl50L 50hl 301, 3hl51L 390 hl1I!
b) Verwandle in hl: 200 1, 2000 1, 80 000 1, 4 hl 11 1, 60 bl 93 N
5hi 90l 5hiolL 661 101 91l
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1. ¢) Was bedeutet: 8,75 hl, 6,24 hl, 5,56 hl, 5,06 hl, 5,6 hl, 3,5 hl,
3,05 hl, 0,86 hl, 0,06 hl, 0,6 hi?

d) Wieviel hl fait ein Hohlraum von 2 cbm, 68 chm, 102 chm?

e) Wieviel 1 faBlt ein Hohlraum von 3 obm, 22 cbm, 70 cbm,
6,450 cbm? .

2.a) 4h1 5214 1h176]1 12h1231+7h178] 18hl 5014 10h] 751
b) 4,95 hl 4 3,27 hl 8,96 hl 4 5,57 hl 19,46 hl + 7,54 hl
) 11h1861—7h1591 17hl1321—9h196]1 4hl121—1761
d)8,86hl —4,25h1  17,57hl—6,92hl 24,08 hl — 19 hl 811!

3.1) 356 hl 241 . 162 b) 571 hI531-845  e) 648,48 hl 807

4. a) 306,25 hl : 49 b) 654,15 hl : 89 ¢) 490,86 hi : 54
d) 599,94 hl : 99 e) 535,09 hl : 73 f) 557,70 bl ; 65

§. Wie oft sind enthalten

a) 481in 252 hl b) 35 edm in 28 cbm
e) 540 ocni in 426,060 chm d) 3,84 hl in 1870,08 h1?

8. Schéitze den Rauminhalt von Topfen, Eimern usw., indem du
. nach AugenmaB mit dem LitermaB vergleichst oder dir vorstellst,
wieviel Kubikdezimeterwiirfel hineingehen wiirden! Miff mit
passenden, geeichten MaBen nach und gib die Fehler der Schit-
zung an!

7. Ein Bauer hat 8 Milchkithe im Stall, von denen jede tiglich im
Durchschnitt 8 1 Milch gibt. Er liefert samtliche Milch zur Molkerei,
die 11 mit 12 Rpf. bezahlt.

a) Welchen Betrag erhilt er am Monatsende?

b) Die groBen Milchkannen der Molkerei fassen 301, Wieviel
Kannen werden in einem Monat zur Molkerei gebracht?

8. Ein Bauer schickte 1300 | Milch in die Stadt. Davon erhielten drei

Héndler 473 1, 292 | und 317 1. Daun wiinschte ein vierter Handler
4181
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9. 10 Millionen Kiihe lieferten in einem Jahre 254 Millionen hl Milch.
a) Berechne den jihrlichen Durchschnittsertrag an Milch fiir 1 Kuh!

b) Aus der Milch wurden 520 000t Butter gewonnen. Zu 1kg
Butter braucht man durchschnittlich 30 1 Milch, Wieviel hl
Milch waren fiir die Buttererzeugung notig?

10. Die Neubauern eines Kreises besitzen 1645 Milchkithe. Wieviel hl
Milch geben diese Kiithe in 1 Jahr, wenn man die aus Aufg. 9
berechnete Durchschnittsleistung zugrunde legt?

§ 28. Ernteertrlige / Gewichte (2. Teil)

Ein Bauer bestellt 12 ha seines Bodens mit Roggen und rechnet mit einem
Ertrag von 17 dz/ha. Wie hoch wird er seine Ernte veranschiagen? Was
weiBt du von Zentnern und Doppelzentnern %

[ 1dz = 100 kg ~ *j

Ubersicht iber die Gewichte

t , dz kg | g b mg

Aufgahen

1. Zeichne eine Ubersicht tiber die Gewichte in dein Heft und trage
die folgenden Posten vor dem Verwandeln in die Ubersicht ein!
a) Verwandle in kg: 5 dz, 63 dz, 90 dz, 1003 dz, 7 dz 35 kg, 80 dz
l4kg, 1dz40kg, 5dz 2kgl
b) Verwandle in dz: 4000 kg, 8100 kg, 70 000 kg, 1 d= 18 kg,
4dz 81kg, 60dz 23kg, 8dz 20kg, 12dz 2kg, 94 kg, 90kg, Bkgl
¢) Verwandle zunéchst in dz und dann in kg: 7 ¢, 857 t, 1200 t,
8000t, 8t 8dz, 60t 6dz, 200t 9dz!
d) Verwandle in kg: 6t 5 dz 43 kg, 50 t 4 dz 30 kg, 707 t 7 dz 7 kg,
220t 20 kg, 22t 2kg, 2dz 90kg, 2dz 9kg!
) Schreibe mit der Benennung t: 8t 4 dz 56 kg, 40t 1dz 80 kg!
f) Verwandle in mg: 3 kg, 20kg, 1kg 654g, 5kg 60g,
4kg 631g 542mg, 507g 60mg, 80g 901mg, 7g 7mg!



Ernteertrige / Gewichte (2. Teil) T
2.9) 12kg 3750+ 5kg905g  4Tkg408g+ 21kgTTdg
52kg 665g + 26kg 798 g 76 g 286 mg + 78 g 497 mg
b) 16,642 kg -+ 5,494 kg, 23,795 g+ 41,546 g, 63,801 g+ 59,503 g

64,058 kg + 61,898 kg 75,406 kg + 51,793 kg
115,446 g 4 144,544 g 309,456 g 4- 287,089 ¢
e) 6kg247g—2kg124g 23 kg 81 g — 17Tkg 902 g
54kg 312g— 991 ¢g 624 kg 9g —298kg 807 g
d) 13,375 kg — 7,125 kg 41,225 kg — 27,815 kg
38kg 115g— 23,805kg  82,072kg— 40kg 512 ¢
3. ) 9 h) )

a) 24 kg 225 g + 31 kg 382 g + 153,027 kg + 321 kg 366 ¢
b) 81kg 718 g + 17,265 kg + 228,369 kg -+ 222 kg 648 g
e) 122,406 kg + 9kg822 g+ 25kg 148 g + 42,624 kg
d) 9,057kg +33kgbdg +'124kg 425 g + 433,464 kg
) 12kg 504 g + 8kg477 g+ 469,031 kg -+ 279 kg 898 g
4. a) 12dz 25 kg + 17 dz 80 kg 4 23 dz 47 kg + 51 dz 85 kg + 91,50dz
+ 8,27dz + 0,95 dz + 21 kg
b) 96785kg + 7t 520 kg + 13,258  + 0,724 t + 11t 3 kg
+ 24 t 47 kg 4 266 kg
¢) 28t 768)kg + 56 t 7 kg + 23t 278 kg + 918 kg + 6,552 ¢
+ 0,892t + 17+ 428 kg + 31 t 5 kg
B.a)43kg75g 92 - b)18,208kg.75  ¢) 69kg 84 g 95
“d)'57,104kg <175 ) 68,332kg - 225 ) 24,250kg 204

6.a) 740kg 700g: 75 b).320,607 kg : 49 ¢) 345,414 kg : 69
d) 216t 180 kg : 36 e) 726,750t :85 ) 638,166t :94

7 5t 625kg | 21kg 238¢g 3g486mg | 8dz 45kg (320 31 | 2
23 t 196 kg 19kg 587g | 156g T4mg | 31dz 19kg | 478 | 56 | 3

68t b4kg 54kg 3g | 98g 2mg 8dz Tkg |517| 27 | 4
94,345 ¢ 86,234 g 34,280 g 26,49dz | 608| 74 | 5

8,050 ¢ 68,002 g 58,036 g 3,02 dz 999 | 85 | 6

a) Addiere (subtrahiere) zu (von) jedem Gewicht der beiden ersten
Spalten das rechts benachbartel
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7.b) Addiere die Gewichte jeder einzelnen Spalte!

¢) Multipliziere jedes Gewioht nacheinander mit den Zahlen ders
selben Zeile!

d) Bilde selbst weitere Aufgaben!

Bchatzen und Wagen

8. a) Sohéitze das Gewicht einer PreBkohle!
b) erge nach und stelle deinen Schétzungsfehler fest!
¢) Wieviel Stiick PreSkohlen enthélt 1 dz?

9, Schitze das Gewicht der Pakete, die du zur Post tragen muBt|
Beobachte, welche Gewichte der Postbeamte feststellte!

10. Schatze das Gewicht folgender Gegenstinde: Blatt Papier, Brief
mit Umschlag, Postkarte, « Bleistift, Federhalter, Stahlfeder,
Streichholzschachtel leer und voll, Taschenmesser! Benutze zum
Nachwiegen eine Briefwaage!

Ernteertrige
11. In zwei aufeinander folgenden Jahren wurden in einem Gebiet
folgende Anbauflichen fiir Sommerweizen und Hafor festgestellt:

1. Jahr 2. Jahr
¢ Sommerweizen ....... 62 000 ha 106 100 ha
Hafer veescecsee senee 573 000 ha 697 000 ha

Die durchschnittlichen Einteertrige waren fiir Weizen 28,3 dz/ha
und fiir Hafer 22,2 dz/ha.
a) Um wieviel ha wurden die Anbauflichen im 2. Jahr vergréB8ert?
b) Wie groB waren die Ernten der beiden Getreidearten in jedem
der beiden Jahre?
ﬂ. In einem Landkreis wurden bestellt
22 649 ha mit Roggen

8 442 ha ,, Weizen

1189ha ,, ‘.Gerste.
Die Ernteertrige waren 16 dz/ha fiir Roggen, 20,1 dz/ha fiir
Weizen und 19,2 dz/ha fiir Gerste. Welche Mengen der drei Ge-
treidearten wurden geerntet? k
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13. Folgende Ubersicht zeigt fiir ein bestimmtes Jahr, welche Flichen
in einer Reihe von Lindern mit Zuckerriiben bebaut wurden und
welche Menge an Zuckerriiben je ha entsprechend der Fruchtbars
keit des Bodens an die Zuckerfabriken abzuliefern waren.

Anbau- Ablieferungs- Anbau- Ablieferunggss
flichen soll flichen soll
w 87 400 ha 15 t/ha b) 21800 ha 15 t/ha
€) 125 500 ha 20 t/ha d) 12500 ha 20 t/ha
‘e) 11800ha 20 t/ha .

14, Ein Bauer bestellt a) 12ha, b) 17ha, €) 19,5ha mit Zuckerrtiben
und hat 15 t/ha abzuliefern.

§29. Vom Rechnen des Kaufmanns / Unser Geld (2. Teil)
Wiederhole § 1!

1.a) 55,36 RM + 79,80 RM 4 238,09 RM + 794,88 RM + 76,20 RM

b) 576,50 RM -+ 738,45 RM + 2439,79 RM + 5843,70 RM
+ 964,54 RM

¢) 4680,70 RM + 6939,48 RM + 1887055RM+254998'IRM

2, a) b) e) d)
e) 38,75 RM+ 934,38 RM 4 6 370,28 RM+ 934,48 RM
f) 44568 ,, + 4975 , + 930,85 , + 873689 ,
) 2346,57 ,, + 043,68 , -+ 18450,68 , + 540,48
h) 488,69 , -+ 8450,60 ,, -+ 36541,25 , -+ 12436,75 ,,

3. a) 208,75 RM — 45,36 RM b) 410,08 RM — 109,50 RM
©) 670,20 , — 238,45 ,, d) 700,50 ,, — 848,87 ,,
e) 200,00 ,, — 148,35 ,, 1) 903,00 ,, —81878 ,,

&%) 431225RM b) 8352048RM ¢) 108 090,60 RM
— 896,75 ,, —20439,70 ,, — 56428,80 |,

_B.a) 12460,25 RM — 936,78 RM — 509,62 RM — 3469,58 RM
b) 70 000,00 ,, — 4506,36 ,, — 14774,69 ,, — 8439,40 ,,
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6. Vervielfache 89,46 RM mit a) 9, b) 27, e) 138, d) 509, e) 2475!

-

7. Vervielfache 438,69 RM mit a) 7, b) 85, ¢) 437, d) 2600, e) 30 000!

e

8. Vervielfache 8756,28 RM mit a) 6, b) 37, ¢) 950, d) 5673, e) 6080!

\9.a) 39,66RM: 6 b)9326,16RM: 9 ) 584,40 RM:12
d) 678540 ,, :15 e) 963480 ,, :20 f) 79575 , :25
g) 8314,85 ,, :68 h) 9216,40 ,, :87 i) 44 837,38 , :78

10, a) 4456,35 RM : 572 b) 28 308,65 RM : 843 ¢) 200000000 RM : 635
\_ d) 9716,47RM : 724 e) 75495,09 RM : 789 f) 438276,94RM: 5138

Einnahme — Ausgabe — Kassenbestand
11. Lebensmittelhéndler B. hatte folgende Tageseinnahmen:

93,75 RM, 150,36 RM, 124,80 RM, 168,25 RM, 218,86 RM,
145,70 RM. Berechne die Wocheneinnahme!

12, Tuchhéndler C. hatte morgens 55,60 RM in der Kasse. Tagstiber
nahm er ein: 30,80 RM, 6565RM, 39,76 RM, 102,26 RM,
48,50 RM, 83,25 RM, 23,40 RM und 59,13 RM. Er gab aus:
48,90 RM, 155,30 RM, 75 RM und 132,75 RM. Welchen Bestand
wies die Kasse abends auf?

13. In einer Kasse lagen nach GeschiftsschluB 5 Hundertmdrkscheine, Y
15 Fiinfzigmarkscheine, 89 Zwanzigmarkscheine, 16 Zehnmark-
scheine, 33 Fiinfmarkscheine, 47 Zweimarkscheine, 23 Einmark-
scheine und 15,38 RM in Kleingeld. Wie hoch war der Kassen-
bestand ?

Gewinn und Verlust
14, Berechne den Gewinn oder Verlust!
Selbsikostenpreis 54,35 RM Verkaufspreis 72,45 RM

» . 430,00 ,, # 37,15 ,,
5 1895,00 ,, , - 2458,00 ,,

Merke: Rechnungen nachpriifen! Bezahlung quittieren iassen! Quittungen auf-
bewalwren?
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15, Ergénze folgende Rechnungl
Berlin, den 17, Dezember 1945

BAUGESCHAFT WALTER RICHTER, BERLIN

Rechnung
fitr Herrn Zimmermann, Berlin

Ausgefithrte Instandsetzungsarbeiten «..ceveveieierennes
laut Tagelohnzettel vom 3. 11. bis 16. 12, 1945

Samtliche Tiiren ausgebessert und gangbar gemacht.
1 Tiir geliefert. Decke im Wohnzimmer ‘neu geputzt.
Fensterrahmen angefertigt und eingesetzt.

Polier 14 Std.zu 1,42 BRM ...cvesivvannnns R— —
Tischler 84" o .5 L19 i ssssmumesensonpisiemiesgee
Putzer- 68, ;, ,, 1,80 ,, secsecesesesese S :
Arbeiter28. -, o LO0B §; devuseseibessiaveosensnsessi
Arbeiter 46 ,, ,, 0,90 ,, ........ -

+ % der Lohnsumme fiir Unkosten und Unternehmer-

1THE ceeerinennen 45,00 RM
1 qm Bretter.... 7,50 ,,
1cbm Sand..... 5,00 ,,

RM
+,—‘5desBetmges T R A —

Die Firma Walter Richter schreibt bei Empfang des Geldes unter die
Rechnungssumme:

Betrag dankend erhalten

Berlin, den 15. 1, 1948 Baugeschiift W alter Richier
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4. Kapitel : Zeit- und ZihlmaBe

§ 30. Die Uhr / Tag, Stunde, Minute, Sekunde

Wieviel Sekunden hast du beim letzten Sportfest zum 60-m-Lauf ge-
braucht ? Mi auf dem Schulhof 60 m ab und zihle, wieviel Sekunden du
zu dieser Strecke brauchst, wenn du gehst! Beschreibe den Zeitmesser,
mit dem die Preisrichter die Zeit so genau feststellen kénnen, und ver-
gleiche eine Stoppuhr mit den gebrauchlichen Uhren (Bild 62 und 63).

Bei welcher vollen Stunde stehen Stunden- und Minutenzeiger einer Uhr
genau iibereinander; bei welchen vollen Stunden bilden sie rechte Winkel
Wie bezeichnet man im tiiglichen Leben die Zeit, wenn nach 9 Uhr der
Minutenzeiger auf III, VI, IX, IV, XI steht? Wie bezeichnen aber Post
und Eisenbahn diese Zeiten ? Berichte iiber die Entleerungszeiten, die auf
den Briefkiisten stehen, und achte auf die Schreibweise !

Zghle so, daBl du in einer Sekunde immer um eins weiterzéihlst, und klopfe
bei jeder Sekunde auf den Tisch! Beim Knipsen zihlt man: 21; 22, usf.
Im Sport ist die Zehntelsekunde das kleinste ZeitmaB. Sie wird mit der
Stoppuhr gemessen. Zihle wihrend einer Minute deine Puls- und Herz.
schlige. )

Im Laufe eines Tages dreht sich die Erde einmal um thre Achse.

Der Tag wird in 24 Stunden (Std.) eingeteilt, jede Stunde in 60Minuten‘) (M),
jede Minute in 60 Sekunden?) (8ck.).

1 Sekunde = 10 Zohntelsekunden, 1 Zehntelskunde = 6,1 Sek.

1) mintta (lat.) = die verkleinerte (Teilung).
2) sectinda (lat.) = die zweite (verkleinerte Teilung).



Die Uhr / Tag, Stunde, Minute, Sekunde k)

Aufgaben
1, Gib die Stellung des groBen und kleinen Zeigers genau oder doch
annahernd an fir
a) 1200 1205 210 )51 ]745 2]00 2980
b) 118 282 g qm e g 017
2, Welche Zeit zeigt die Uhr
a) wenn der groBe Zeiger auf 3, der kleine wenig nach 1 steht?
b) i e e w w4 » , zwischen 2 und 3 steht?
€) it N w & 45 8 4,8
3. a) Wenn es jetzt 15 Uhr 58 Minuten ist, welche Zeit wird es sein
1. nach 5 Std. 35 Min., 2. nach 10 Std. 15 Min., 8. nach 13 Std.
4 Min.?
b) Wenn es jetzt 11 Uhr 15 Min. ist, welche Zeit war es dann
1. vor 2 Std. 16 Min., 2. vor 8 Std. 22 Min., 8. vor 11 Std. 20 Min.}
¢) Wenn der Rundfunk 22 Uhr 15 Min. ansagt, zeigt eine Uhr
1. 21%, 2, 22%, g, 227, 4, 2218, Wieviel Min. geht sie nach oder vor?
4. Nimm an, du kannst mit Null beginnend in jeder Sek. um.1 weiter-
zdhlenund zwar ohne auszusetzen; in welcher Zeit wiirdest du bei
a) 100 b) 300 ) 1000  d) 3333
e) 10000 f) 56 831 g) 100000 h) 1 000 000 sein?
i) Uberlege, ob man 1 Milliarde innerhalb eines Jahres erreichen
kann!
5. a) Wieviel Stunden sind 3, 4, 5, 23, 3, 43, 5%, 21 Tg ¢
b) Wieviel Minuten sind 4, 7, 23, 31, 43, 8+, 6+ Std.?
.6. a) Wieviel Tage sind 12, 6, 8, 4, 48, 72, 144, 60, 100, 150 Std.?
b) Wieviel Stunden sind 30, 10, 15, 20, 5, 6, 120, 200, 150 Min.?

7. Verwandle in Sek. a) 8 Min. 29 Sek., 13 Min. 45 Sek., 28 Min. 52 Sek.,
49 Min. 16 Sek. b) 3, T, 3, 25, 9%, 4+, 75 Min.!
¢) Wieviel Min. und Sek. sind 240, 540. 960. 1080, 2160, 3720. 415,
823, 1415, 2020 Sek.? :

8. Wieviel Stunden und Minuten sind es von 73¢ bis 128, von 9
big 11%, von 107 bis 14%, von 13°2 bis 1857, von 152 bis 2107}
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‘9, Binmachen. Frau R. kocht Erdbeeren ein. Um 10 Uhr hat
sie die Frichte aufgesetzt. Nach 48 Minuten ist die notwendige
Temperatur von 80° erreicht. Die Erdbeeren sollen nun noch
20 Minuten kochen. Wann muf8 Frau Richter die Erdbeeren vom
Feuer nehmen?

10. 62 wurde die Schulwanderung begonnen und 15 beendet. Ge-
rastet wurde von 8 bis 89, 108 bis 105 und 12%° bis 1330,

a) Wie lange dauerte die Wanderung?
b) Wie lang war der Weg, wenn in einer Stunde 4,500 km zurtick-
gelegt wurden?

11. a) Eine Uhr geht taglich 4 Min. vor. Nach 4 Tagen zeigt sie 7%;
wie spét ist es?

b) Sie bleibt tiglich 2% Min. zuriick. Nach 6 Tg. zeigt sie 20%; wie
spit ist es? :

12. a) Am 21. Juni geht die Sonpe 8% auf und 20% unter, am 22. De-
zember geht sie 8% auf und 15 unter. Vergleiche die Sonnen-
scheindauer am lingsten und kiirzesten Tag des Jahres!

b) Unterm 28.Oktober 1939 ist im Kalender vermerkt: Sonnen-
aufgang 64, Sonnenuntergang 164, Mondaufgang 165°, Mond-
untergang 6%. Wie lange scheinen beide Gestirne?

13. Ein Angestellter in einer GroBstadt fahrt 722 mit der Elektrischen
zur Arbeitsstatte, die er 7% erreicht. Nach der Arbeit steigt er
164 in die Elektrische, 1724 erreicht er die Wohnung.

a) Wieviel Zeit ,,verfahrt* er jeden Tag? :
b) Wieviel Tage und Stunden macht die Fahrzeit in 300 Arbeits-
tagen eines Jahres aug? :

14. Ein Radfahrer schaut auf die Kilometersteine und auf die Uhr.,

* Er fihrt 1 km in 3 Min. 40 Sek.

a) Wieviel Zeit braucht er zu 10 km?
b) In welcher Zeit legt er eine Strecke von 124 km zuriick, wenn er
2 Stunden unterwegs rastet?

15. Ein Rheindampfer braucht fahrplanméaBig fiir die Fahrt von K¢ln
nach Koblenz 6 Std. 40 Min. und von Koblenz nach Mainz 6 Std.
55 Min. In Koblenz hilt er fahrplanmiBig 5 Min. Von Koln fahrt
er 720 ab. Wann kommt er in Mainz anf?



Aus einem Fahrplan
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§ 31. Aus einem Fahrplan

km Berlin—Nenstrelitz—Stralsund
0,0 | 8% 18'%| |ab Bin. — Stett. Bhf. 1640 | 20%
25| 8u 18% Berlin-Gesundbrunnen 1622 | 2018
29,3 98| 104 19% Oranienb 610 1519 | 1918
31,3 9%3| 104 19% Sachsenhausen (Nordb.) 600 150 | 1907
33,3 93| 105 19% Fichtengrund 5% 150 | 199
36,6 94| 11% 194 Nassenheide (Nordb.) 548 145¢ | 18%
42,6 95| 111 1958 Grineberg (Nordb.) 54 1442 | 184
46,1 | 10%| 111 20% ) |an Lowenberg (Mark)Rb, ab| | 5% 14% | 18%7
1008 | 1181 ab Lowenberg (Mark) Rb. an 1423 | 18%
51,6 | 10| 113 Guten Germendorf 1418 | 1822
53,6 | 10%| 1137 Buberow 1410| 18v7
58,0 | 10%| 1148 an Gransee ab 140t | 18%
10%| 114 ab Gransee an 1350 | 18%
62,6 | 10%| 1156 Altlidersdorf 13%0| 175
67,3 | 10| 1208 Dannenwalde (Meckl.) 134 | 1747
74,7 | 11% | 122 Drijgen 1328 | 1739
79,9 | 1114 1230 an Firstenberg (Meckl.) ab 138 | 1737
118" ab Firstenberg (Meckl.) an 178
87,0 | 11% Diisterférde 172
97,1 | 11¢ Strelitz-Alt 165
100,4 | 11%8 SR an Neustrelitz Hbf. ab 16%
1217 15%7 ab Neustrelitz Hbf. an 1048 16%7
1152 | 124 155 Blankensee Hbf.(Meckl.) 102 1613
119,5 | 1248 16| -} Cammin (Meckl.) 102 16%
127,2 | 139 162 Burg Stargard (Meckl.) g8 155
135,6 | 13 1637 an Neubrandenburg ab g0 1587
13% 1797 ab Neubrandenburg an gos 15%8
1442 | 13% 1782 Neddemin 852 15%
151,0 | 13% 1737 Altentreptow 838 1438
159,3 | 148 175 Giltz 822 1440
163,3 | 14 18% Gnevkow 812 143
167,1 | 14% 18% Sternfeld 8o 14%
171,7 | 1432 18v7 Utzedel ™ 1410
174,3 | 14% 18 Zachariae e 1408
178,0 | 14% 183 an Demmin ab b 135
1450 18% ab Demmin an 7 13%
183,3 | 14%° 1846 Randew e 134
186,8 | 15% 18% Toitz-Rustow e 13%
191,1 | 15 1504 Dityier pos 13%
194,6 | 152 1912 Rakow (Pom.) il 132
201,56 | 15% 192 an Grimmen ab 648 1310
15% 19% ab Grimmen an 642 130
210,2 | 15% 194 Wittenhagen 6% 1252
213,1 | 15%¢8 1952 Klmenhorst (o 124
216,6 | 16% 1989 Zarrendorf 614 12
220,8 | 16 2098 Voigdehagen 6% 122
2245 | 16™ 20t 4an Stralsund ab|’ 6% 12%
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Aufgaben
1. a) Wie lange dauert die Fahrt von Berlin nach Stralsund?
b) Wie lange dauert die Riickfahrt? '
€) Wie groB ist der Zeitunterschied zwischen Hin- und Riickfahrt?

2, Berechne, wieviel m jederim Fahrplan genannte Zug durchschnitt~
lich in 1 Min. zuriicklegt!

8. Wo befindet sich der Zug, der 10* von Oranienburg abféhrt, unges
fihr nach 50 Min. Fahrzeit?
4. Berechne die Fahrpreise von
a) Berlin—Stett. Bhf. nach Lowenberg
b) Neustrelitz nach Demmin
¢) Berlin—Stett. Bhf. nach Stralsund!
Vgl. S. 49, Aufg. 61

5. Bilde selbst Aufgaben zu Fahrplanen aus der Umgebung deines
Heimatortes!

§ 32. Der Kalender / Jahr, Monat, Woche, Tag

Schreibe deinen Geburtstag in Zahlen auf! Was bedeuten diese 3 Zahlen?
Wieviel Monate hat ein Jahr? Wozu dient ein Kalender ? Die Monats-
langen sind

Januar ... 31 Tg. Juli ...... 31 Tg.
Tebruar .. 28 Tg. (in Schaltjahren 29 Tg.) August ... 31 Tg.
Miirz .... 31 Tg. September 30 Tg.
April ..... 30 Tg. Oktober .. 31 Tg.
Maicevios 31 Ta. November: 30 Tg.
Juni ....: 30 Tg. Dezember 31 Tg.

\

Berechne die Zahl der Tage fiir ein gewdhnliches und fiir ein Schaltjahrl
Erklire den Namen Schaltjahr! Die nichsten Schaltjahre sind 1948, 1952,
Wieviel Tage hat eine Woche, wieviel Wochen nahezu ein Jahr? Fiir viele
kaufmiinnische und Versicherungsberechnungen rechnet man abgerundet
das Jahr zu 360 Tagen, den Monat zu 30 Tagen.

In einem Jahr hewegt sich die Erde einmal um die Sonne.
Das Jabr bat 12 Monate (Mon.) oder 365 bzw. 866 Tage (Tg.).




Der Kalender / Jahr, Monat, Woche, Tag

Aufgaben

Rechne den Monat zu 30, das Jahr zu 360 Tagen!
1. a) Wieviel Tage sind 3, 4, 8, 53, 75, 95, 8+ Mon.?
b) Wieviel Tage sind 2, 5, 1%, 2%, 4%, 2%, 1%, J.?
¢) Wieviel Tage sind 4, 7, 3, 9, 12, 15, 24, 25 Wch.?
2. a) Wieviel Monate sind 90, 150, 240, 480, 330, 75, 10 Tg.?

b) Wieviel Jahre sind 48, 60, 84, 96, 120, 4, 6, 88 Mon.?
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e) Wieviel Jahre sind 180, 120, 90, 60, 720, 1080, 540, 810 Tg.?

3. a) Wieviel Tage sind verflossen

_vom 13. Januar  bis einschlicBlich 5. Februar

,» 19. Februar ,, S 4. April
,» 26.Februar ,, ' 15. Juni
,, 4.Mai & - 17. September
., 28, Juli " - 2. Dezember?

4. Bei Daten ersetzt man haufig den Monat durch eine Zahl; fiir

3. April schreibt man 3. 4.

a) Wieviel Tage verflielen vom 3. 1. bis einschlieBlich 12. 5.2

b) . " , 18, 2. & 11, 4.2
¢ M . » 27. 5. ,, . 9. 8.2
a9 " W , 14, 4. - 17. 11.2
e) s " » L6, . 13.12.2

Rechne in den folgenden Aufgaben den Mcnat 1. zu so viel Tagen, wio

der Kalender jeweils angibt, 2. zu 30 Tagen!

5. a) Wieviel Tage vom Monat sind heute verflossen?
b) Der wievielte Tag im Monat ist heute?

¢) Wieviel Tage des Jahres waren am 14, 7. 1930 verflossen?

d) Wieviel Jahre, Monate und Tage bist du heute alt?

6. Wieviel Tage sind in einem Schaltjahr vom 25. Februar bis
4. Mirz, 2. Februar bis 19. Mérz, 13. Januar bis 3. April, 16. Januar

bis 12. Mai vergangen?

Zahl u. Form. 6. Schuljahr [2016] 6
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Geburtstage

7. a) Fritz hat am 22. Juli Geburtstag, seine Schwester 4 Monate
15 Tage spater; wann also?
b) Helene hat am 6. September Geburtstag, die Mutter 8 Monate
10 Tage frither; wann ist das?

8. Otto hat am 4. April Geburtstag; 1939 war dies ein Dienstag. Auf
welche Wochentage filit sein Geburistag in den nichsten
10 Jahren?

9. 1939 fiel der Neujahrstag auf einen Sonntag. Auf welchen Wochen-
tag fiel derselbe Tag 1941? Auf welchen Tag fiel er 1940, 1931,
19302

Verschiedenes .
10. Der Schulunterricht begann nach den Weihnachtsferien am
8. Januar und schlof am 4. April.

11. Ferienzeit. Eine Schule hatte Sommerferien von Mittwoch, dem
28. Juni bis Dienstag, dem 8. August. (Die Daten bezeichnen den
ersten und letzten Ferientag.)

a) Wie lange dauerten die Ferien? b) Wieviel Schultage waren
frei? e) Stelle nach der Ferienordnung fiir dieses Jahr fest, wie-
viel Ferientage ihr habt! (Ohne die Sonntage.)

12. Urlaub. Ein Angestellter erhilt 18 Tage Urlaub. Der erste Urlaubs<
tag ist Mittwoch, der 26. Juni. Wann muB er den Dienst wieder
beginnen? (Sonntage zéhlen nicht mit.)

13. Durchschnittsalter. Am 15. Mai 1940 wird das Durchschnitts-
alter von 10 Schulkindern bestimmt. Sie wurden geboren am
5. Jan. 1929, 14. April 1929, 28. Dezember 1928, 3. Mai 1929,
8. Juli 1930, 11. November 1928, 6. Oktober 1928, 20. Februar
1929, 18. April 1929, 3. Dezember 1928.

a) Gib das Alter jedes Kindes in J., Mon. und Tg. an!

b) Runde die Ergebnisse auf J.. und volle Mon. ab!

¢) Verwandle die abgerundeten Zahlen in Monate und bestimme
den Durchschnitt!

d) Bestimmt in Gemeinschaftsarbeit das Durchschnittsalter aller
Kinder eurer Schulklasse!
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§ 33. Aus dem Erwerbsleben / Ziihlmale

1 Dutzend (Diz.) = 12 Stiick (Sick.)
1 Gros (Grs.) = 12 Dtz, = 144 Stek.

Heimarbeit
1. Eine Arbeiterin stickt an einem Tage 2 Dtz. 3 Stck. Namen in
Taschentiicher. Sie bekommt fiir jeden Namen 20 Rpi. a) Wieviel
Namen stickt sie in einer Woche? b) Wieviel RM verdient sie in
einer Woche?

2. Eine Naherin kauft 2 Grs. 5 Dtz. Wischeknopfe, je Dtz. 25 Rpf,
und 3 Grs. Druckknopfe, j¢ Dtz. 20 Rpf. Sie bezahlt mit einem
Zwanzigmarkschein.

Handel

3. Ein Kaufmann hat fiir das Weihnachtsfest 1620 Stck. Christbaum-
kerzen eingekauft. Davon verkauft er am 20. Dezember 13 Dtz.
7 Stck., am 21. Dezember 16 Dtz. 11 Stck., am 22. Dez. 34 Dtz.
6 Stck., am 23. Dez. 37 Dtz. 9 Stck. und am Tage vor Weihnachten
18 Dtz. 11 Stck. Wieviel Kerzen behielt er iibrig?

4. In einer Fabrik werden an einem Tage 26 000 Stahifedern her-
gestellt und in Kistchen zu je 1 Grs. verpackt. Wieviel Kastchen
konnen getiillt werden, und wieviel Dtz. und Stck. bleiben unver-
packt?

5. Zur Einmachezeit kauft die Mutter 3 Dtz. Einmachegliser, das
Stek. zu 0,43 RM, 2 Dtz. Gliser fiir Marmelade das Stek. zu 0,27 RM,
und ein halbes Dtz. Steinguttopfe, das Stck. zu 1,45 RM. Stelle
die Rechnung auf!

6. Zum Nachdenken. Warum ist das Rechnen mit den Zeit- und
ZihlmaBlen schwieriger als das mit Liangen-, Flichen-, Raum- und
Gewichtsmafen?

[



C. Einfiihrung in die Bruchrechnung

5. Kapitel: Gemeine Briiche und Zehnerbriiche

§ 34. Die einfachen Briiche des tiiglichen Lekens

1. Du hast der Mutter zugesehen, wenn sie die Wische zusammen-
legt. Wie wird ein Bettlaken gefaltet, wie ein Taschentuch? Wie-
viel Teile erkennst du nach dem Zusammenlegen?

2. Schneide dir ein Rechteck aus und falte es so, daB es dadurch in
8 gleiche Teile geteilt ist!

3. Ein Buch hat 96 Seiten. Wieviel Seiten wiirden gerade die Hilfte
(ein Viertel) des Buches ausmachen ?

4. In einer Klasse sind 44 Schiilerinnen. Die Hilfte (ein Viertel) der
Klasse ist nicht anwesend. Wieviel Schiilerinnen sind das?

§. Warum ist es falsch, von einer groBeren oder kleineren ,,Halfte®
zu sprechen?

6. Nenne a) 50 Rpf., 25 Rpf., 10 Rpf., 30 Rpf., 60 Rpf. als Bruchteile
einer RM!
b) 100 g, 500 g, 250 g, 750 g, 400 g als Bruchteile eines kg!
¢) 30 Min., 15 Min., 6 Min., 45 Min. als Briiche einer Stunde!

7. a) Wieviel g sind , 1, 3, 15s 15» 15 ka?
b) Wieviel kg sind } t, > dz, ; dz, 2 t, llot, 2t 22
. e . 8
¢) Wieviel cm sind 3 m, +m, $m, rm, S, &m, 2m?
d) Wieviel Min. sind ; Std.,  Std., 3 Std.?
e) Wieviel Rpf. sind ; RM, ¢ RM, $ RM, 1 RM, 3 RM, I RM,

3 RM?
8. Vergleiche ; kg und 1 kg, 3 km und 1 s km, Tm und 2 m, 1 Std.
und ; Std., § hl u.nd 5 hll

9. Du sollsb einen Eimer, der 101 Wasser enthalt mit einem —-l MaB
leeren! Wie oft mufBt du das Ma8 fiillen?
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10. Du schreibst deinen Aufsatz ein -und brauchst fiir jede Seite
3 Std. Wieviel Stunden hast du fiir das Einschreiben gebraucht,

wenn dein Aufsatz 2 Seiten lang geworden ist?

11. Der Milchhiindler gieBt in einen Topf 21 und %l Milch hinein.
Wieviel 1 Milch hat der Héindler im ganzen hineingegossen?

12. Du hast beim Kaufmann die Schnellwaage beobachtet. Welchen
Teil vom kg bedeutet es, wenn der Zeiger der Waage auf 125, 250,
375, 500, 625, 875 g stehenbleibt?

13. In einer Zeitung liest du, daB eine 27 -Zimmer-Wohnung gesucht
wird. Erklire!

14. Du springst im Weitsprung 3,25 m, dein Freund springt %m
weiter. Wie weit springt er?

§ 35. Veranschaulichung und Erkliirung des Bruches

Du hast eine Tasse zerbrochen (Bild 64). Vergleiche die vielen Scherben, die
Bruchstiicke miteinander und versuche, sie als bestimmte Teile der Tasse zu
bezeichnen! Warum ist das nicht méglich ? Betrachte dagegen den Kohlen-
anziinder in Bild 21 S.26 und gib an, in wieviel gleiche Teile er zer-
brochen werden kann, wenn du ihn in den Querrillen zerbrichst! Wie
nennst du ein Bruchstiick des Kohlenanziinders? Man schreibt : , gelesen
ein Sechstel, und nennt das einen Bruch. Zerbrich den Kohlenanziinder in
den Léingsrillen! Bezeichne die entstandenen Streifen durch einen Bruch!

Q'Q
3
° SN
Bild 64 Bild 65

Gib an, wieviel gleiche Stiicke in der Kiseschachtel (Bild 65) liegen!
Bezeichne auch hier die einzelnen Stiicke durch einen Bruch! Mit welchem
Bruch miitest du ein Blatt des Bilderbuches bezeichnen (Bild 66) ¢

Bild 66
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' Zeichne a) die Kiiseschachte] von oben gesehen, b) ein glatt ausgebreitetes
Bilderbuch mit 6 Blittern als Streifen, der in 6 gleiche Rechtecke unter-
teilt ist, e) eine Strecke und teile sie in 6 gleiche Teile (Bild 67)!

b

7Lanzes

R
{T

1
Bild 67 6

In diesen Beispielen gibt die Zahl 6 an, in wieviel gleiche Teile ein Canzes
geteilt worden ist; sie heillt Nenner. Der Name eines Teiles wird von dem
Nenner abgeleitet ;, Sechstel. Die Zahl 1 zihlt die Anzahl der Teile; sie heiflt
Zihler. Der waagerechte Strich zwischen Zihler und Nenner hei8t ,, Bruch.

strich*,

Ziihier

Nenner
Briiche mit dem Ziihler 1 heifen Stammbriiche (%, o> ), von ilnen leltet man
die Zweighriiche ab (3, 75 £)-
Ein Bruch entsteht, wenn man ein Ganzes in eine Anzahl gleicher Teile feilt und einen
Teil eder mehrere Teile davon nimmt,

Jeder Bruch hat die Form

Aufgaben

1. Falte ein Blatt Papier auf verschiedene Weise, so daB Halbe,
Viertel, Achtel und Sechzehntel entstehen! Zeige, daB ein Ganzes
e 1 hat! Vergleiche die entstandenen Briiche nach ihrer

GroBe!

2. Verwandle 3 Ganze in Drittel, Viertel, Sechstel und Zehntel!
Zeichne und vergleiche!
3. Zeichne cine Strecke von 10cem Linge und veranschauliche

L tat ] , - ) 1 8 1 7
folgende Bruchteile der ganzen Strecke: 7050 5 16 und 5!
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4. Zeichne als Einheit (als ein Ganzes) ein Rechteck mit den Seiten
8 cm und 6 em und kennzeichne in ihm, &hnlich wie Bild 68 dies
fiir ein anderes Rechteck zeigt, folgende Briiche: §, &, %, %,

2 1 5 1 11 b 1 i _1. d ﬂl G
BrE? B I2? 120 2’ U’ W y
(Trage auf den Seiten cm ab und W
n
5. Schreibe folgende Reihe auf: f A
1=2 (lies: ein Ganzes hat %), S
2 = ¢, usw. bis 10!
8. Ordne folgende Briiche nach ihrer GroBe: %, - l 3 l l _1-
F 3 'E! Wie éndert sich der Wert eines Bruches wenn der Nenner
grofer oder kleiner wird, der Zihler aber gleich bleibt?

verbindegegeniiberliegende Punkte
durch waagerechte und senkrechte
Linien! Rechteck mehrmals zeich-
nen! Warum wohl?)
6. Bilde dhnliche Reihen mit a) Vierteln, b) Fiinfteln, €) Sechsteln,
d) Siebenteln, e) Achteln!
7. Vergleiche an den Zeichnungen
a) jmit: b) fmit:y ¢ ZImit: d) 2 mt“ e) = mit ;7o

§ 36. Der Bruch als Teil von mehreren Ganzen

Auf einem Teller liegen drei gleichgroBe Kartoffelpuffer iibereinander; sie
sollen unter 4 Kinder verteilt werden. Die Mutter teilt sie alle durch zwei
kreuzweise gefiihrte Schnitte in vier gleiche Teile. Wieviel erhiilt jedes Kind
(Bild 69)? Der 4. Teil von 3 Ganzen ist also %.

Bild 69

Vier Geschwister wollen Klebebilder aus Buntpapier ausschneiden. Die
Mutter hat noch 5 Blatt verschiedenfarbiges Papier. Sie teilt, indem sie
die 5 Blatt iibereinanderlegt und nun 4 gleiche Streifen schneidet (Bild 70).
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Jedes Kind nimmt einen Teil, eben den 4. Teil von 5 Blatt (von 5 Ganzen).
Es erhiilt von jedem Blatt %, zusammen % Der 4. Teil von 5 Ganzen ist
also %

Der Bruch% entsteht, wenn man von 3 Ganzen den 4.Teil sucht.
% erhilt man, wenn man von 5 Ganzen den 4. Teil bestimmt;
Man erhiilt den Bruch %, wenn man die Teilungsaufgabe 3: 4 Iost.

Jeder Bruch kann als Tcllungqau!gnbe aufgefalt werden. Der Ziihler ist die
zu teilende Zahl, der Nenner ist der Teiler. Das Rechenverfahren ist bei dem
Bruchstrich dasselbe wie heim Doppelpunkt.

3:4=2% 6:4=2
Echter Bruch Unechter Bruch

Echte Briiche sind kleiner als ein Ganzes; ihr Zihler ist kleiner als der
Nenner.
Unechte Briiche sind groBer als ein Ganzes; ihr Ziahler ist groBer als
der Nenner.
Statt % schreibt man gewéhnlich 2%; 2-:- ist eine gemischte Zahl.
Eine gemischte Zahl besteht aus einem oder mehreren Ganzen und
einem echten Bruch. ’

Aufgaben

1. Bild 71 veranschaulicht durch Zeichnung an Strecken, wie der
Bruch 2 auf zweifache $
Weise entstehen kann. 3 .
Sprich: 2 ist 2mal der 5{ B
dritte Teil von einem T

Ganzen, % ist der 3. Teil S ! il
von 2 Ganzen. i ;
Gib die beiden Erklarun. ¢ {
gen auch fiir > an und )
schreibe 3 als Teilungs- : Bild 71
aufgabe!

2. Erklére ebenso die Entstehung folgender Briiche:

30808 4 9.1 o1 B oW g5

5 8’ 8’ 77 10°12° 5’6’7’3

3. Teile und schreibe die Ergebnisse als Briiche:
8)2:3, 5, 7,8 11, 15
b) 15:32, 3:50, 17:100, 25:6,. 25: 11, 40; 29|

il
1

I
T

I
T
1
T

411

il




Der Bruch als Teil von mehreren Ganzen 89

4. Teile ohne Rest

a) 5: 2 b) 40: 6 ¢) 100: 3 d) 200: 7
9: 4 ©50:12 100: 6 250: 8

25: 12 43:12 100: 8 300: 9

18: 7 67:15 100: 9 500 : 20

21: 8 80: 9 100: 11 1000: 111
5.a) 3RM:4 D) 10RM:2 e) 20m:3 d) 27m:5
e) 45hl: 8 f) 75km: 4 g) 61kg:8 h) 100 ha: 3

6. Verwandle 3, 4, 7, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 22, 25 Ganze in a) Halbe,
b) Drittel, ¢) Viertel, d) Fiinftel, e) Sechstel, f) Achtel, g) Zehntel,
h) Zwolitel, i) Fiinfzehntel, k) Sechzehntel!

7. Verwandle in Ganze:

18 24 80 48 66 64 72 76 96 100 123 150
332202030 323032 30 50 T
B8 ¥ % e 5oz oo 105 120 135 150
%’ 5 5’ 3’ 5’ 37 8’3’8’ 80§ 50§
0 24 32 43 52 60 63 76 88 92 96 108 120 136 140
PR A A E IS AT S A A e e A
d) 18 80 42 54 72 84 90 102 120 14 150 180 102 240
6?6 6°6°6°6°6” 6’ 6’6’ B8’ 6 6 6
e)s 24 40 56 64 83 96 120 144 165 200 240 256 280 312
8’ 8° 8’ 8’82828’ B8?” 8’8’8’ B’ BB H

f)ﬂ’@ﬁﬂﬂ“j@*ﬂz_‘?ﬂs‘_’“"ﬁ““
227127 127 122120 127 12? 12 120 12 120 12? 12

i g 00 0 10 B A5 180 25 0 3861880 880
9) 5> 50 % B 5 B’ B B° B B 1B T

8. Ordne folgende Briiche in echte und unechte:

5 1 7 13 14 21 28 47 19 % 41 & 10 10 83 17
T2 % 122 9 I3’ B’ %’ 60 2’ 8’ 9 0 9 7 10’ 23¢
) '
6’ 8°
9. Verwandle die unechten Briiche in gemischte Zahlen:
8 11 15 25 40 45 60 E 55 80
8) 52 103250708 52 60 7
h) 0. 20 1200 A0 100 100, BE6  4B0 g
I’ 82 32 62 77 12° 17 B
10. Verwandle in unechte Briiche (,,richte ein*):

1 2 8 2 b5 3 4 1
a) 3%, 5%, 6%, 92, 8%, 112, 15¢, 171

3 5 9 5 4 1 1 4
b) 43, 5%, 103, 158, 204, 331, 111, 25¢)

12°

y s 1 2 3 5 9
11. Richte ein;: 3765, 4695, 2894, 8455, 934111, 74451
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1.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

Gemeine Britche und Zehnerbritiche

Verwandle in Ganze oder gemischte Zahlen:
279 456 580 732 800 552 705 687 875 1000 1000 1000 €R5 914 99241

TaT:T;?‘;:ﬁ‘:ﬁr;{: 12?7 20,7 T8 ? iz ? 25 ? 75
Schreibe mit zweifacher Benennung:

a) 3LPM, 55 RM, 173 RM, 82RM, 6 m, 92 m, 8%hl
b) 47kg, 7;kg, logkg, 52 kg, 35km, 95 km, 123 km!

a) Wieviel Rpf. sind: 53, 63, 4%, 92, 87 RM?

b) Wieviel 1 sind: 3%, 4+ s,‘;, 2;5, 12_111?

¢) Wieviel g sind: 23, 53, 94, 123, 81‘:0, 5.0 kg?

Berechne

a) + von 12 b) 2 von 15 ¢) 3 von 2 d) 2 von 5
5 » 06 S . 48 R 4.9
3o 12 o 712 E T .15
% » 182 2 ., 96 % » 11 = w371

Wicgroﬂist

a) L von 5RM b)  von 9km ¢) & von 39 RM
; » Im 1, I3km 2, 28t
+ » 9Nl 2. Tkg %, 1Dtz
2 ; Uhs I, 2kg E oo 983

Berechne

a)2von32 h)Zvonds e Lvon72 d) Y von 35
o, B NP, 24 g%, 8 h, 63l

Berechne
a) I von 144 m b) 2 von 1 Std. ¢) 2 von 2kg
d) 3, 84RM ¢~ , lha f) 5 » 3cbm!

Zum Nachdenken
19. Ich denke mir eine Zahl. Thr vierter Teil ist 45. Wie heil3t die Zahl?
20, Vermehrt man eine Zahl um ihren 4. Teil, so erhdlt man 60,
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21. Vermindert man eine Zahl um ihren 3. Teil, so erhilt man 72,

22, Das 2—;—fache einer Summe betrigt 275 RM. Bestimme die Summe!

23. Eine Summe wird um ihr 2%fuches vermehrt, man erhilt 210 RM.
Bestimme die Summe!

24, £ einer Strecke sind 30 km. Wie lang ist die Strecke?

§ 37. Zehnerbriiche

Lies 111,11 RM! Gib den Wert jeder 1 an (Bild 72)!

Vergleiche, von links beginnend, den Wert der einzelnen Ziffern miteinander!
Driicke den Zehner (Groschen) als Teil der RM und ebenso den Pfennig
als Teil des Zehners aus!

Lies 1,111 m! Gib auch hier die Bedeutung jeder 1 an! Zeige am Meter-
stab! Vergleiche insbesondere 1 mm mit 1 cm!

Bild 72

Schreibt man hinter den Einern ein Komma und setzt die Zahlenreihe beliebig
fort, so bedeutet auch hier jede stelle weiter rechts den zohnten Teil der vorher-
gehenden,

Driicke in dem Beispiel 1,11 RM den Zehner und den Pfennig als Teil
der RM aus, ebenso in 1,111 m das mm als Teil des m!

In der ersten Stelle rechts vom Komma stehen die Zehntel (z), in der zweiten die
Hundartstel (h), in der dritten die Tausendstel (t) usw.

Die Zahlen rechts vom Komma sind Briiche mit den Nennern 10, 100, 1000 .
Sie heilen Zehnerbriiche.
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Folgende Tafcl zeigt den Aufbau der Zehnerbriiche:

el Hun- | Tau- | Zehn- | Hundert- Mili Zehn-
u]n | dort- | send- | tausend- | tausend- [MIHOR- | iion.
H|Z|E|te stel | stel stel stel stal stel
z h t 2t ht m’ zm
Avulgaben
1. Lies als Ganze und Zehntel:
a) 5,6 b) 8,9 e) 17,2 d) 512,7 e) 6000,5
f) 0,9 G) 0,1 L) 12,4 i) 25,3 k) 0,2!
2, Ties?
a) 1,06 b) 5,08 e) 12,03 'd) 0,08 ¢) 100,07

f) 9753,01 ) 123,04 h) 48,09 i) 39,07!

3. Wieviel & sind:

. a) 0,65 b) 0,82~ e) 0,56 d) 0,33 ¢) 0,912

4. Zeichne eine Ubersicht iiber die Zehnerbriiche in dein Heft und

[

trage die folgenden Zahlen darin ein; danach schreibe mit Komma:
a)6E 5z b)6Esh ¢)6E5t d)TE1z5t84
e) 927t 2Nt f) 8E 5k Tm 32m g) 1z2m!

. Gib den Stellenwert jeder Ziffer an:
a) 0,5 b) 7,06 ) 28,0304 d) 1,00714 ¢) 100,000 603
f) 605,030 012! .

6. In welche Stelle rechts vom Komma schreibst du die ki, k, m, t,

m,-2t, hm?

7. Wieviel t sind:

a) 0,012 h) 0,031  ¢) 0,085 ) 0,057 ¢) 0,061
1) 0,157 g) 0,318  h) 0,264 i) 0,788 k) 0,502¢
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8. Lies als gemischte Zahlen oder gemeine Briiche:
a) 5,234 b) 7,031  ¢) 1,234 d) 7,006 ¢) 0,0001
£) 0,0010 g) 0,0100 ' h) 0,1000 i) 0,0026 k) 0,3402
1) L7630 m) 10,0301 n) 24,03045 o) 162,70041 p} 0,800 4031
9. Stelle nach obigem Muster die Zahlentafel her! Zeichne die Linie
- zwischen K und z rot, die starken Linien blau! Schreibe auf kleine
Papiertifelchen die Zahlen 0—9, lege vorschicdene Tifelchen in
verschiedene Spalten und lies die entstchenden Zahlen! LaB dir
von deinen Mitschiilern beliebige Zahlen nennen und lege sie!
Schreibe jede gelegte Zahl als gemeinen Bruch!

10. Schreibe folgende Briiche mit Anwendung des Kommas:

7 e) -2 5 e e A8 09

a) i b) m ©) 1000 4 10000 ) 100 000 f) 1U0u 000 ) 10

873 . 46 7. 607 19 6 69

h) 1600 i) 1000 %) 10000 U 100 m) o) ") 100 0) 1000

573 baﬁl 9561 13':3 02167 6345

11. a) 0 b 100 0) d) c) 100 f) W f) 1000
) D824 oy #3405 | ‘jgé I) o m) 805378 "y 70 485
100 000 10 100 1005000 10000 000 100 600

12. a) 61 b 195 e 7L @ am ) 233,10 f) M

) 1000 1000
“13. Richte ein:
562 1282 475h, 72561, 88 437¢, 585 340 21, 62352, 24 908 ht,
743 580 642 m!
14. Schreibe mit der Bezeichnung
a) RM: 75 Rpf.,, 6 Rpf., 3 RM 50 Rpf., 70 RM 3 Rpt.,
b) m: 7 em, 66 cm, 5dm, 8dm, 4 cm 9 mm, 7 cm 6 mm, 6 dm
4cm 1 mm
€) kg: 700 g, 63 g, 814 g, 5¢g, 1 kg 52 ¢ 6kg 5 g
) t: 700 kg, 67 kg, 1 kg, 308 kg, 1t 65 kg, 70 t 4 kg
e) dz: 100 kg, 205 kg, 73 kg, 9 kg, 7003 ke, 1 g, 25 g, 5 kg 325g,
10kg 6 g
i) qm: 1 qdm, 16 qdm, 2 qm 83 qdm, 1 gem, 55 gem, 6 gdm 7 qem,
1 qmm, 15 gmm, 12 qm 17 gdm 5 gem 6 gmm, 20 gm 28 qmm]!
15. a) Was ersetzt bei Zehnerbriichen den Bruchstrich?
b) Woran erkennt man den Nenner?

16. Erklére den Namen Zehnerbriichel
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6. Kapitel: Formiinderungen der Briiche

§ 38. Erweitern

Du wechselst auf der Post einen Zwanzigmarkschein und erhiltst
2 Fiinfmarkscheine, 3 Zweimarkscheine, 4 Einmarkscheine. Das Geld,
das du erhalten hast, hat denselben
Wert wie der Geldschein, den du ein-
wechseltest.

Du hast zum Geburtstag Freunde ein-
geladen. Bild 73 zeigt, wie die Mutter
cinen halien Napfkuchen fiir euch zer-
¢ schnitten hat. Ein Stiick dieses Kuchens

ist g des ganzen Kuchens. Der halbe

Kuchen enthilt 12 Stiicke, also ;‘i des
ganzen Kuchens. Es ist also %— = 5‘ v

Bild 73

Der Wert des Bruches% bleibt unveréindert, wenn Zihler und Nenner
mit 12 malgenommen werden. Malnehmen des Zihlers und Nenners mit
derselben Zahl nennt man Erweitern. Erklire Bild 74!

SOk

Bild 74
’

Beim Erweitern werden aus wenigen grofen Teilen viele
kleinere Teile geformt.

Erweitern heiBt, Zihler und Nenner eines Bruches mit derselben Zahl malnebmen.
Der Bruch verindert beim Erweitern seine Form, aber nicht seinen Wert.

Beispiel: .
Erweitere % mit 7! %; :+ = ;; 7 ist die Erweiterungszahl,



Erweitere
l.a) 1L 2mit 6
62, 10
by, 12
¢) 1.27—4 , 6

Erweitern

Auigaben
2.5 mit 9 8.2mit 5
z%,,s &%n 8
2.5 . 11 82 .13
2%, 3 8.3, 16

95

4.3 mit 8 5Lmit 7
22, 0.5, 9
4.$ » 15 5.1, 19
45 , b o 8

2.2) Tmit14 b) Tmit19 e) Emit 12 d) Pmit 18 €) 1t mit 13

n””17mf

S m oo ke w|e

14

G

m~”42q3”39mu”4u

ne, 16 g m » 19 D)X 15
De,2m2, sl
3. Verwandle unter Angabe des Erweiterungsfaktors in einen Bruch
mit dem Nenner
a) 24dieBriche 1.2 2.3 32 4
b 36, ., 17 23 sl 4
O 8., o, 1L o2l sl g
49 6, , 13 22 8.2 4
e 712, , 1} 2 all 4
9 84, ., 1Ly 22 8.5 4
(ghlo00 ,, , 1} 2.2 .1 4

5

55 61

5.4 62 n.B

5.7 6% Tv 8l
5. 65 7.2 8.1
5.5 65 7.t

b 63 12

4. Verwandle unter Angabe des Erweiterungsfaktors in einen Bruch

mit dem Zihler

a) 12 den Bruch 1.4

b) 48
e) 54
) 66
;') 96

” 2

3 ”»
» 2

”» »

2.2 82 a4l
L% 25 %2 42
Ly 23 8 4%
L3 23 82 42
Ly 2l si 48

5.3

by 61 (R

5 6.2

5.5 6% 7.3

b &; .o 8.

5. a) Schreibe einen Monat als Bruchteil eines Jahres! Wieviel
Monate hat ein Vierteljahr? Schreibe diese Umwandlung als Er-
weiterung eines Bruches!

b) Verwandle ebenso durch Erweiterung in Monate 1 79

13,20,%

%+ .

L3,
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6. Schreibe ein Stiick als Bruchteil eines Dutzends! Lése dann
folgende Verwandlungsaufgaben in Form von Brucherweiterungen!

Wieviel Stiick sind 1 Dtz., 3 Dtz., 3 Dtz,, + Dtz., 3 Dtz.?

7. Schreibe eine Stunde als Bruchteil eines Tages! Fiihre die folgen-
den Verwandlungen als Erweiterungen aus!

Wieviel Stunden.sind  Tg., +Tg., + Tg., 3+ Tg., 3 Tg., L Tg.?

8. Verwandle entsprechend 1 Std., 1+ Std., 2 Std,, 3 Std, 2 std,,
- & Std., 2 Std. in Minuten!

9. Wieviel Viertel-, Achtel-, Sechzehntelnoten haben den gleichen
Wert wie eine halbe Note?

10. Rechne die folgenden Angaben in Hundertstel um!?)
a) In einer Landgemeinde liegt die Hilfte des Bodens unter dem
Pflug, ein Viertel ist Wald und Wiese, ein Fiinftel ist bebaute
Fliche und ein Zwanzigstel kommt auf Wege, StraBen und Plitze.
b) Von der Belegschaft eines Werkes sind ;- gelernte, 2 angelernte
und % ungelernte Arbeiter. Aulerdem ist 2l° der Belegschaft in
der Verwaltung tétig.

§ 39. Kiirzen

Du hast fleiBig gespart und das gesparte Geld in die Sparbiichse getan.
Als die Biichse gefiillt war, hast du sie gedfinet und das Geld geziihlt; es
waren im ganzen 5,60 RM, lauter Zehn-, Finf- und Einpfennigstiicke. Das
Geld wurde dir in einen Fiinfmarkschein und 6 Zehnpfennigstiicke um-
gewechselt. Und in der Sparbiichse war wieder sehr viel Platz. Das gesparte
Geld hatte nur sein Aussehen geéindert, der Wert war derselbe geblieben.

1. Bild 75 zeigt den Pflanz-
garten einer Schule . fiir
Heilkriuter, der in gleich-
groBe Beete eingeteilt ist.
Wieviel sind es? Welchen
Teil des Gartens stellt je-
des Beet dar ? Schreibe auf,
welchen Teil vom ganzen

8 4 2 10 12 14 PN A0 ™
Garten o, 5 7 157 1o° 1o .

ausmachen ! Bild 75

1) Bei statistischen Angsben werden meist Briiche mit 100 oder 1000 als Nenner
verwendet,
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2. Bild 76 zeigt durch Teilung einec Kreises, daf8 12
Zeige entsprechend, daB 2 E=7F lund &2 =24 =3 istl

o 2
e

e

£ = = =
- ©
= Bild 76

3. Nach Aufgabe 1 gilt ; E = % Vergleiche den Wert beider Briiche!
Vergleiche ihre Zihler, danu die Nenner! Welcher Teil ist 3 von 12 und
4 von 16¢
4. Zeige an den folgenden Briichen, daB sich ihr Wert nicht &ndert, wenn
man Zghler und l\enner durch dieselbe Zahl teilt;
8 12 15 20 "“l
T8 20 W
Man sagt, man hat die Briiche gekilrzt.
Beim Kiirzen werden aus vielen kleinen Teilen wenige groBe Teile
geformt,

Kiirzen heit, Zihler und Nenner durch dleﬁelbe Zahl teilen,
Der Bruch verindert bolm Kiirzen selne Form, aber nicht seinen Wert.

Beispielex

L 9:;:;:%"“ oder 2.3, ich teile 60:12 und 72:12 und erhalte #o &

12 ist der Kiirzungsfaktor.
g . b

1/Kiirze die Briiche: Autgahen

6 8 12 16 8 14 15

Vs 5% % 5 & @

b) 20 18 24 14 27 21 24

L1810 1
8 24 28 27
gé 36 ? .')Ol
49 68 36

@ ¥ W B 8w s

Elg Bix

2. Bestimme den Kiirzungsfaktor und kiirze dann den Bruch

15 24 35 63 44 80
a) Ly 25 85 43 s 6.

65 51 48 54 57 63
b) l‘ﬁ 2'56 8.5 b b 6“9

14 o 32 18 48 :!j '1_u
©) Lg 25 Bg 4L b 63l
Zahl u, Form, 6, Schuljabr [2016) [
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3. Kiirze die Briiche:

91 68 108 65 98 88 70 104 90 54
8) L 25 Bn 4% g 60 2.1 8% 9.2 403

105 "7 [ i 12 162 102
78 126 52 96 76 45 2 & §Z 1_43
b) L 25 85 4o Boos G T Seqm Bep 100

26 68 52 54 51 84 57 36 88 48
€ L 2.5 B35 45 b 65 7 81 9 10. ;!

4. Kiirze (vor dem Malnehmen) die folgenden Briiche:
N Wi 9% 95 O D 9 B
D Bs D5 mgs 0% o2 p 2 g 2!

518
B. Bilde aus den folgenden Angaben Briiche und kiirze sie!
Von 40 (42, 36, 25) Schiilern sind 10 (7, 6, 5) grippekrank,

6. Ausdem Schulleben. a) Von 48 (42, 36, 32) Schiilern versiumen
8 (8, 3, 4) den Unterricht.
b) Von 420 Miidchen einer Schule kdnnen 252 Médchen schwimmen,
¢) Von 342 Schiilern einer Schule werden 36 Schiiler nicht versetzt,
d) 96 Jungen verlassen die 8.Klassen einer Schule. 24 von ihnen
erlernen einen handwerklichen Beruf. 18 treten in die kauf-
ménnische Lehre ein, 15lernen in der Landwirtschaft, 12 wollen
Lehrer werden, 8 gehen in stadtische Verwaltungen, 3 zur Post,
16 besuchen weiterfithrende Schulen.

§ 40. Erweitern und Kiirzen der Zehnerbriiche

Zeichne drei Strecken, jede 10 cm lang, und bezeichne sie wie in Bild 77
angegeben. Vergleiche a) den Wert, b) die Form der gemeinen Briiche mit-
einander! Wie kannst du dir den zweiten und dritten Bruch aus dem ersten
entstanden denken? Auch die Zehnerbriiche sind erweitert worden, —
Umgekehrt entsteht der 1. Bruch aus dem 8. und 2. durch Kiirzen,

i :
ddm=igm=g,im N
e
10cm=2mag,...m
L 1 L 1 Jiddditasitly ) i i
et o s
100mm=292m<0,.. oy

Bild 77
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Zehnerbriiche kann man nur mit den Zahlen 10, 100, 1000. .. erweitern oder
kiirzen.

Zehnerbriiche werden mit 10, 100, 1000 ... erweitert, indem man so viel Nullen
anhiingt, wie die Erweiterungszahl Nullen hat.

Zehnerbriiche werden durch 10, 100, 1000 ... gekﬂrzt indem man mhiz so
viel Nullen abstreicht, wie die Xiirzungszahl Nullen hat.

Kiirzen und Erweitern dindert am Wert des Zehnerbruches nichts,

Aufgahen
1. Erweitere 1,2, 5,06, 0,194, 60,3080 mit 10, 100, 10001
2, In der folgenden Aufgabe gib zunichst die kleinere Einheit als

Bruchteil der groferen an, dann bestimme, wieviel Stellen rechts
vom Komma iiblich sind!

a) RM und Rpf. b) kg undg ¢)m undem
d) m ,, mm ‘e)km ,, m f) hl = |
g)dz ,, kg h)t » kg i)qgqm , qem
k) gm ,, qmm Hha ,, a m) ha ,, qm
n) gkm ,, ha 0) gkm ,, a p) gkm ,, gqm
q) cem ,, emm r) cdm ,, ccm s) cbm ,, cem

3. Erweitere &uf die tibliche Stellenzahl: 6,40 km, 15,6 kg, 8,045 qm,
54,8 dz, 10,6 RM, 0,35 qm, 6,7 gkm, 8,8 m, 8,7 hl, 7,32 t, 5,3 cbm,
17,5 cdm!

4. Erweitere 6,8 m (9,4 m, 17,5 m, 89,2 m, 0,9 m) a) mit 10, b) mit
100, und lies dann mit zweifacher Benennung!

5. Erweitere ebenso 4,2 qm (12,7 qm, 67,5 gm) mit 10, 1000, 100 000
und lies!

£. Wodufch kannst du kiirzen

a) 0,600 I 1200,5 ¢f 500,005 @) 0,050 000
8,4000 7,080 000 72,050 349,900 000 -
27,060 4,320 600 4000,500 5,009 700 000
0,008 1000,0001 3,800 400 78,640 007

™
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7. Kapitel: SchluBrechnung
§ 1. Von der Fettgewinnung / Zweisatz

1. Zu den vordringlichsten Aufgaben unserer Landwirtschatt gehort
die Fetterzeugung. Es werden gewonnen von

1 ha Raps 800,0 kg Fett
1 ha Ollein (Leinsaat) 500,0 ,, ,,
1 ha Rotklee durch :
a) Rindviehmast 3L9,, ,,
b) Verfiitterung an Milchvieh 91,8 ,, ,,
1 ha Gerste durch Schweinemast 98,3 ,, ,
1 ha Kartoffeln durch Schweinemast 170,0%,

In einem Landkreis werden 2230 ha mit Raps bestellt. a) Wie gro8
ist die zu erwartende Menge von Rapstl? b) Welche Mengen an
anderen Fetten konnte man auf derselben Fliche erzeugen?
¢) Uberlege, warum man sich bei der Fetterzeugung nicht auf.den
Anbau von Raps beschrinkt!

. Beim Anbau von Ollein steht die Gewinnung grofBter Fettmengen
im Vordergrund. Daneben aber wird aus seinem Stroh der,, Flocken-
bast®, eine der Baumwolle éihnliche Faser gewonnen. Man erzielt
bei gutem Boden 20 dz Samen und 20—830 dz Stroh je Hektar.
Beim Flachsanbau dagegen wird der grofite Wert auf die Erzeugung
besten Strohes gelegt, um der Leinenindustrie die Langfaser zu
liefern. Man rechnet mit einem Samenertrag von 10 dz und einem
Strohertrag von 30—40 dz je Hektar.

Berechne a) fiir Ollein, b) fiir Flachs die Ertrége einer I2ha grofBen
Fliiche!

3. Ein Fett, das Kindern oft als Medizin gegeben wird, ist der Leber-
“tran. Er wird aus der Leber des Dorsches gewonnen. Durchschnitt-
lich geben 350 Dorsche 1 hl Tran.

a) Wieviel Dorsche sind erforderlich zur Gewinnung von 11, 4 1,
61,101 Tran? »

b) Wieviel Tran erhilt man durchschnittlich von 35, 70, 7, 2 Dor-
schen?
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4. Bine auBerordentlich ergiebige Fettquelle bietet der besonders von
Norwegen betriebene Walfang. Ein Wal liefert durchschnittlich
so viel an Ol wie 1000 Schweine an Fett. Ein Walfangmutterschiff
muB téglich bis zu 20 Wale verarbeiten..

a) Wieviel Schweine wéiren notig, um dieselbe Fettmenge zu
erhalten? ,

b) Vergleiche die Wochen- und die Monatsleistung eines Walfang-
mutterschiffes mit der entsprechenden Anzahl von Schweinen!

5. Die Wale gehoren zu den groBten Lebewesen unserer Erde, denn
ein Wal wiegt rund 100 t. Aber auch Kleinlebewesen, die den Hefe-
pilzen dhnlich und nur unter dem Mikroskop erkennbar sind,
konnen zur Fetterzeugung herangezogen werden. Es ist moglich,
sie auf zuckerhaltigen Abfallstoffen zu ziichten. Soistz.B. der Milch-
schimmelpilz imstande, aus 100 g in Molke enthaltenem Zucker

rund 13 g Fett zu bilden.
a) Wieviel g Fett erzeugt der Pilz aus 250, 500, 800 g Milchzucker$
b) Wieviel g Milchzucker sind erforderlich zur Erzeugung von
1000 g Fett?

¢) 1 1 Molke enthilt rund 5 g Zucker. Wieviel g Fett kann der
Schimmelpilz daraus erzeugen?

d) Wieviel 1 Molke sind erforderlich zur Bildung von 1000 g Fett?

§ 42. Aus der Landwirtsehaft / Dreisatz

Aus 8 dz Leinsamen g;winnt man 95,21 reines OL
a) Wieviel 01 gewinnt man aus 5dzt

Drei Satze fithren dich zur Ldsung:

8dz Leinsamen liefern 95,21 01

1dz ” Liefert 95,2101:8=11,9101

5dz e liefern 11,9101 - 5=159,51 0L,

b) Wieviel dz Leinsamen muB man verarbeiten, um 170101 zu erhalten }

95,21 gewinnt man aus 8 ds
11 w o 8dz: 952-—-mdz

170 1 = - = 80+ 170 dZ: 10 - 170dz 10 10dz 4—dz.

9562
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Aufgaben

1. a) 100 kg Erbsen kosten 44 RM, wieviel RM kosten 7, 32, 85, 375,
457, 115, 324 kg?

b) Wieviel kg erhilt man fiir 2,75, 14,30, 16,50, 28,12 RM?

2. a) Aus 12 kg Hanf kann ein Seil von 316 m. Linge hergestellt
werden. Wieviel m Seil von gleicher Stirke erhilt man aus
35 kg Hanf?

b) Wieviel kg Hanf wiren erforderlich, im ein Seil von 8} km
Linge herzustellen?

Aus der Landwirtschaft )

3. a) Ein Bauer bestellt zwei Ackerpline von 3,6 ha und 5,5 ha Grofie
mit Hafer. Er braucht fiir den ersten Plan 6,84 dz Saatgut.
Wieviel dz sind fiir die Bestellung des zweiten Ackerplanes
erforderlich ?

b) Ererntet auf dem ersten Plan 86,4 dz Hafer. Berechne die Ernte
auf dem zweiten Plan, wenn die Hektarertriige auf beiden
Ackern gleich sind !

¢) Derselbe Bauer lafit 12 dz Roggen mahlen. Wieviel dz Meh] und
Kleie liefert die Miihle, wenn 5 dz Roggen beim Mahlen 3,5 dz
Kleie ergeben? )

4. Der Bauer braucht fiir Seine 6 Pferde im Jahr 109,5 dz Hafer. Wie-
viel dz Hafer muB er im nachstenr Jahr fiir 5 Pferde von seiner
Ernte zuriickbehalten?

5. Ein Bauer beliefert im Herbst drei Kantinen der benachbarten
Stadt mit Speisekartoffeln. Die erste Kantine erhalt eine Fuhre
mit 21 dz und hat dafiir 136,50 RM zu zahlen. Die zweite Kantine
erhilt 24 dz und die dritte 18,5 dz. Wieviel RM haben die beiden
Kantinen zu zahlen?

6. Ein Bauer braucht zum Beséen von 1% a 2,35 kg Samen. Er hat
noch 7,05 kg Samen iibrig und iiberlegt, fiir wieviel a das noch
reichen wiirde.

7. Ein Weizenfeld von 70 a gab 14 dz Ertrag Welchen Ertrag lleferf;e
unter gleichen Verhiltnissen ein 105 ha groBes Weizenfeld?



Aus der Landwirtschaft / Dreisatz 103

8. Eine Wiese von 25 a lieferte 11,5 dz Heu. Welche Ernte ist unter
gleichen Verhiltnissen von einer 30 a groBen Wiese zu erwarten?

Nachdenklicles
9. Fritz lernt im russischen Unterricht in der ersten‘ Schulwoche
13 Worter, in der zweiten zweimal so viel neue, also lernt er in der
achten Woche 104 neue Worter. Was sagst du dazu?

10. Ein Schneider schneidet jeden Tag von einem 168 m langen Stiick
Stoff 4 m ab; nach wieviel Tagen ist der Stoff in Stiicke zu 4 m
zerschnitten ?

11. Eine Schnecke will eine 10 m hohe Mauer hinaufkriechen; sie
schafft am Tage 4 m, rutscht aber nachts 1 m wieder hinab. Wann
ist sie oben? :






